

EL PROBLEMA FERROVIARIO

Duración de la jornada legal

Cuando en España no se ha llegado todavía a la reglamentación completa de la jornada de ocho horas aplicada a los ferrocarriles, en Francia se dan los primeros pasos para derogarla, o modificarla al menos.

Hace ya unos meses que se presentó en las Cámaras francesas una proposición, invitando al Gobierno a que tome con urgencia cuantas medidas este necesarias para mejorar la situación económica financiera y social del país, por medio de un fuerte aumento de la producción, derogando todas las disposiciones referentes a la ley de las ocho horas, que tantos perjuicios ha ocasionado.

En la exposición de motivos que sirve de fundamento a dicha proposición, calcula M. Josse, autor de la misma, que no bajan de seis millones de horas por día, 1.800 millones de horas por año, la pérdida de mano de obra que ha sufrido Francia por la implantación de la nueva jornada. Hace notar que la industria especial de los transportes, de la que dependen, no solamente todas las demás industrias, sino el comercio y hasta la totalidad de la vida económica del país, sufrió tales trastornos con la reducción del número de horas de trabajo, que se ha producido en todas las redes de ferrocarriles una crisis de incalculable trascendencia.

Según cálculos serios, a pesar de haberse aumentado en 30.000 el número de agentes de los ferrocarriles, la cifra media de vagones cargados ha disminuido en 43 por 100, con relación a los años anteriores a la guerra; y, en cambio, el número de equipos de maquinistas y fogoneros que prestan servicio en las seis redes francesas, ha habido que aumentarlos de 13.000 a 19.000.

No prosperó de momento esta proposición; pero la revista francesa de donde tomo estos datos, glosa la resolución negativa con el siguiente comentario: «No se ha aprobado en esta etapa la proposición de M. Josse; pero la evidencia de los hechos se impone, y en nuestro país la verdad y el buen sentido acaban por tener razón.»

Indudablemente se va imponiendo esa evidencia, puesto que en febrero último, no ya un diputado o un senador, sino la Comisión oficial de Hacienda del Senado, alarmada al ver crecer el déficit de los ferrocarriles en ocho millones por día, y al comprobar el aumento considerable de gastos que entraña la aplicación de la ley de las ocho horas, ha pedido al Gobierno la derogación inmediata de las condiciones, que considera exageradas, de aquella ley, y la autorización de horas suplementarias de trabajo.

En el curso de la discusión que han promovido las peticiones anteriores, el mismo Gobierno ha hecho declaraciones de inmensa gravedad. M. Doumer, ministro de Hacienda, ha reconocido el fracaso de la jornada de ocho horas; y hablando de los verdaderos escándalos a que da lugar la aplicación de esta ley, citó el caso de que en ciertas estaciones pequeñas de la red del Estado, por las que no pasan más que un tren por la mañana y otro por la tarde, se ha duplicado el número de agentes, bajo pretexto de que el intervalo de doce horas que separa el paso de los dos trenes, jexcede la duración legal del trabajo.

La ley de las ocho horas, dice el mismo ministro, es aplicada en todos los ferrocarriles, y muy especialmente en los del Estado, de una manera totalmente abusiva, en detrimento del Tesoro y con escándalo de los mismos viajeros, que ven multiplicarse el personal para no hacer nada.

El Gobierno francés ha reconocido con plausible franqueza la gravedad del mal. Antes de la guerra había 75.000 agentes en ferrocarriles; la aplicación de la jornada de ocho horas los ha hecho subir a 100.000. El suplemento de gastos que impuso este exceso de personal ha importado, en el pasado año, la enorme suma de 694 millones.

¿Y qué piensa de todo esto el personal obrero francés? Al principio, los representantes de la clase obrera se esforzaron en discutir con los patronos todas las medidas que tendrían a mantener la producción, a pesar de la reducción de horas de trabajo. Una vez conseguida la jornada que deseaban, olvidaron cuanto habían ofrecido.

Refiriéndose sólo a los ferrocarriles, he de hacer notar que en 1919 se creó una Comisión paritaria para estudiar los medios de interesar al personal en la producción. Se ha reunido tres veces desde noviembre de 1919 a febrero de 1920, llegando a votar algunas conclusiones; pero los representantes del personal obrero, pretextando que no querían colaborar con el Gobierno, se han negado a asistir desde esa fecha, y la Comisión ha interrumpido sus trabajos.

un 20 por 100 la duración total del trabajo, se votó con toda precipitación, obediendo quizás a presiones que la experiencia ha hecho ver no correspondían a la realidad. No se tuvo en cuenta ni siquiera que la guerra había disminuido el 7 por 100 la mano de obra. Ahora, en cambio, se reconoce que la producción nacional ha disminuido después de la ley en más del 30 por 100.

M. Allix dice, refiriéndose a la crisis que atraviesa Francia: «Es preciso que el público se penetre de las verdaderas necesidades del momento presente, y de que se imponen medidas energéticas para prescindir del sueño de la ley de las ocho horas, por lo menos durante algunos años. Hay que revisar igualmente el régimen de salarios, adaptándolo a la situación del país y de la producción. Limitarse a modificar las condiciones de la aplicación de dicha ley es excesivamente poco; se economizarían algunos cientos de millones, pero no se lograría tapar el orificio por donde se escapan actualmente los millones de millones.»

En casi todas las naciones se va dando cuenta del funestísimo error de las ocho horas, y se va aumentando la jornada legal. Si me refiero hoy exclusivamente a Francia, es porque sus modas se reflejan constantemente entre nosotros. ¿No valdría la pena de que nuestro Parlamento se enterase de las recientes discusiones del Parlamento francés? ¿No sería conveniente para los intereses de la Patria que se diera menos importancia a ciertas discusiones políticas, y se aprovechara el tiempo en ver si ha pasado la moda de las ocho horas, y si la que se impone ahora en todo el mundo es la de producir, producir mucho, y producir barato?

José de RODA Ingeniero de Caminos.

REPARACIONES

Las nuevas proposiciones alemanas

AMSTERDAM, 13.—Según el correspondiente en Berlín del «Handesblatt», el Gobierno alemán hará nuevas proposiciones antes de fin de mes, a propósito de las indemnizaciones.

UNA NEGATIVA DANESA NAUEN, 13.—Comunican de Copenhague que el Gobierno danés se ha negado a acceder a la petición inglesa de que los consulados ingleses de Dinamarca extiendan en lo futuro certificados sobre el origen de las mercancías. Opina el Gobierno danés que esto sería volver a los tiempos de guerra con su espionaje comercial. Agrega que no tiene reparo en que los certificados sean extendidos por las autoridades danesas.

Se ha descubierto un complot

MEJICO, 14.—Se ha descubierto en Tuxta, capital del Estado de Chiapa, un complot, a la cabeza del cual está el general Manuel Pérez Fernández, que acaba de ser preso.

El general Cándido Aguila, partidario del ex presidente Carranza, se ha puesto a la cabeza de un núcleo de amigos que se han sublevado, según comunica un telegrama oficial.

Se propone operar con el general Tuguiua en Cahahuila.

En San Antonio, Estado de Texas, se ha descubierto que los revolucionarios se reúnan para realizar la venta de sus propiedades, deditiendo los fondos a una nueva revolución.

ESTADOS UNIDOS

La moción Knos presentada

WASHINGTON, 13.—El senador republicano señor Knos presenta su anunciada moción, en la que propone se declare que ha cesado el estado de guerra entre los Estados Unidos y Alemania y Austria Hungría.

Esa moción pasó a la Comisión de Relaciones exteriores.

En ella hay un párrafo, con arreglo al cual quedan reservados los derechos de los Estados Unidos, en lo que afectan al Tratado de Versalles.

RADIO PARA FRANCIA

LONDRES, 13.—Según un telegrama de Washington, los señores Harding recibirán a madame Curie en la Casa Blanca el 20 de mayo próximo y la ofrecerán, en nombre de las mujeres americanas un gramo de radio, que representa un valor de 100.000 dólares.

DOS INCENDIOS

En el puerto de Marsella Arde el petróleo

MARSELLA, 13.—A consecuencia de una pequeña explosión se ha declarado un incendio en el parque del petróleo, donde vacían su cargamento los buques petroleros, adquiriendo el siniestro grandes proporciones.

Los bomberos trabajan activamente para sofocar el fuego.

EN CHANTILLY

PARIS, 13.—En la gran manufactura de pieles finas y guantería de La Reina Blanca, de Chantilly, en las inmediaciones de esta capital, se ha declarado anoche un violentísimo incendio, que no pudo ser dominado, causando pérdidas materiales por valor de más de 10 millones de francos.

LO DEL DÍA

Contrabando de armas

Le Temps publica un telegrama de su corresponsal de Orán, en el que se asegura que los marroquíes, que luchan contra las tropas francesas tienen muchos fusiles franceses, y que se ha descubierto una amplia organización de contrabandistas. Asegura que está demostrada la complicidad de elementos militares y de empleados civiles del Ejército francés, habiendo sido preso un capitán y dos paisanos franceses.

En alguna ocasión afirmamos nosotros que por la zona internacional, enclavada en la de nuestro protectorado, se vendían armas a los marroquíes, que las empleaban contra los soldados españoles; añadimos que algunos de los vendedores contrabandistas eran franceses, y para probarlo adjunimos hechos; verbigracia, la captura de un convoy de fusiles, cogido en el límite de la zona internacional. Se nos, respondía, cuando así hablábamos, que nos dejáramos arrastrar por una francofilia inveterada, y que nos hacíamos eco de patrañas germanófilas.

La realidad ha venido a absolvernos y a desvanecer supuestas acusaciones, puesto que si en la zona francesa, y con perjuicio de Francia, ha vendido armas algún francés, no es temerario pensar que en la zona internacional, donde la vigilancia ha de ser menor, y contra España, se haya hecho el contrabando en cuestión.

La zona internacional debe pasar al protectorado español, entre otras razones más altas, para acabar con la ignominia y los peligros del contrabando.

Para «La Libertad» Destempladilla y violenta se dirige a nosotros La Libertad. Comienza por negarnos la buena fe, y es claro que, con ello, hace imposible toda discusión; sólo queda margen para algún pugilato de denuestos en los que, modestamente, reconocemos al colega enorme superioridad.

No, no discutiremos con La Libertad. ¿Para qué? El colega se enorgullece con nuestras censuras; algo, pues, recogería de la disputa. Nosotros no. El aplauso o la censura de La Libertad nos son, en absoluto, indiferentes. Si tiene ganas de pelea, a su estilo, busque otro adversario. Nosotros no servimos para eso.

CRÓNICAS DE ITALIA LAS ELECCIONES POLÍTICAS

La Cámara italiana ha sido disuelta, y para el 15 de mayo están convocadas nuevas elecciones. La noticia no ha sorprendido a nadie; ya que la Prensa ministerial ha venido preparando a la opinión. No faltaron oposiciones hastante fuertes: los socialistas, previendo que las elecciones habían de ser en su daño, se opusieron a la disolución por todos los medios; lo mismo hicieron los partidarios de Nitti; y el mismo Partido Popular era opuesto a ella, ante el temor de que la lucha entre fascistas y socialistas dé lugar a choques sangrientos. Pero el Partido Popular—que hubiera podido impedir la disolución y derribar al ministerio, del que era sosten principal—no ha querido actuar en tal sentido, porque, en realidad, el resultado de las elecciones no le inspira, cuanto a sus intereses de partido, recelo alguno.

En estas circunstancias, Giolitti propuso al Rey la disolución de la Cámara. Las razones de su acuerdo son evidentes. De una parte, Giolitti veía que la Cámara funcionaba con dificultad, por su composición y por el gran número de diputados socialistas elegidos en 1919; y como los socialistas, aun inclinándose cada vez más hacia el reformismo y la colaboración gubernamental, no se decidían, con todo, a abjurar el prejuicio revolucionario, Giolitti creyó necesario intentar la formación de una nueva Cámara que permitiera a los futuros Gobiernos gobernar y a él le permitiera retirarse, como desea, por su edad ya muy avanzada. De otra parte, es natural que Giolitti haya querido aprovechar la ocasión que ha juzgado oportuna para dar digno remate a su obra de gobierno, dedicada a sanear el país de la infección revolucionaria.

En crónicas anteriores me referí a la transformación política que se está realizando en Italia desde que Giolitti asumió el Poder, y advertí cómo la propaganda revolucionaria, facilitada por las penalidades de la guerra, ha ido cediendo ante la reacción de una gran parte de la opinión pública. Conocen también los lectores la actuación de los fascistas, quienes han opuesto la violencia a la violencia donde ha sido necesario y han arrancado a los revolucionarios algunas provincias antes sujetas por éstos. En Ferrara y Bolonia, las Ligas socialistas se han pasado a docenas a los fascistas, con armas y bagajes, reemplazando la bandera roja por la tricolor de la nación. Las criminales hazañas de los anarquistas, como la bomba arrojada en el teatro Diana, de Mi-

lán, son vanos arrebatos del furor subversivo, ante el dique infranqueable que a éste opone la conciencia nacional.

Ante el vibrante despertar de la opinión pública, el partido socialista, separado del comunismo, se encuentra desorientado y busca actitudes cada día más moderadas, sin decidirse aún a abandonar del todo sus viejos tópicos de retórica revolucionaria.

Giolitti ha visto y comprendido todo esto; y ha juzgado que debía aprovechar estos momentos de titubeo del socialismo y de crecimiento en los partidos de orden, para renovar la Cámara. Los pronósticos sobre el resultado de las elecciones son aventurados. Puede preverse con certeza, desde luego, que la derrota de los socialistas será sonora. Sobre esto no hay duda posible. Entre socialistas y comunistas, eran 156 los que comunistas, que eran sólo 14, ganen algunos puestos; pero los socialistas no llegarán de seguro a la centena. Los puestos perdidos por ellos serán conquistados por los partidos liberales, que han formado un bloque o coalición electoral. Los populares mantendrán, poco más o menos, sus actuales posiciones.

En otra crónica me referiré más detalladamente a la posición de los partidos, en particular del Partido Popular. La lucha electoral no hace más que empeorar. En conjunto, puede decirse que las elecciones próximas tendrán una importancia grandísima, quizá decisiva, para el porvenir de Italia. Y por lo que toca al Partido Popular, sea cual fuere el resultado numérico de las elecciones—que, todo caso, no cambiará sensiblemente su posición en la Cámara—, es de notar el hecho de figurar dicho partido a la vanguardia de los demás en la obra de reconstrucción nacional, a lo que Giolitti invita al país: tanto es así que en el programa electoral del Gobierno figuran varios de los extremos principales del programa popular; en primer término, el de la libertad de enseñanza.

P. MATTEI GENTILI

Director del «Corriere d'Italia». Roma, 9 abril 1921.

LOS MINEROS INGLESES LA TRIPLE ALIANZA HA ENVIADO LA ORDEN DE HUELGA

Los ferroviarios y obreros de transportes dejarán el trabajo el viernes, a las diez de la noche

LOS ELECTRICISTAS HAN OFRECIDO SU APOYO

LONDRES, 13.—En su reunión de hoy mañana en Londres una Conferencia nacional de todos los Sindicatos afiliados a la Federación General del Trabajo, que agrupa a más de millón y medio de obreros, para estudiar la actitud que se habrá de adoptar frente a la decisión tomada por la Triple Alianza.

Los Sindicatos afiliados a esta Federación afectan a más de 100 industrias, descontando las incluidas en la «Triple Alianza».

Se anuncia también que la Federación de Construcción ha ofrecido a la Triple Alianza su participación en la huelga.

LOS SINDICATOS LONDRES, 13.—Se ha convocado para mañana en Londres una Conferencia nacional de todos los Sindicatos afiliados a la Federación General del Trabajo, que agrupa a más de millón y medio de obreros, para estudiar la actitud que se habrá de adoptar frente a la decisión tomada por la Triple Alianza.

Los Sindicatos afiliados a esta Federación afectan a más de 100 industrias, descontando las incluidas en la «Triple Alianza».

Se anuncia también que la Federación de Construcción ha ofrecido a la Triple Alianza su participación en la huelga.

POR QUE SE RETRASÓ LA HUELGA LONDRES, 13.—La principal razón por la cual se ha retrasado la fecha de la huelga general de la Triple Alianza hasta el próximo viernes, a las diez de la noche, es, según se dice, la de que puedan los ferroviarios cobrar los salarios de la semana actual.

En Inglaterra todos los trabajadores de ferrocarriles, hasta la categoría de inspectores, son pagados por semanas en todas las redes.

La semana, que empezó el jueves, termina el viernes, a las diez de la noche.

NO ES REVOLUCIONARIA LONDRES, 13.—La Triple Alianza obrera ha publicado un manifiesto en el que, después de justificar la legitimidad de la huelga, desecha la insinuación de que los mineros no luchan sino con fines políticos, añadiendo que no se trata para nada de proclamar la revolución.

¿TROPES DE IRLANDA? LONDRES, 13.—Corre el rumor de que unidades de la reserva especial han sido concentradas y serán enviadas a Irlanda para permitir el regreso a Inglaterra, de cierto

LOS MINEROS INGLESES

LA TRIPLE ALIANZA HA ENVIADO LA ORDEN DE HUELGA

LA ORDEN DE HUELGA

LOS ELECTRICISTAS HAN OFRECIDO SU APOYO

LOS SINDICATOS

POR QUE SE RETRASÓ LA HUELGA

NO ES REVOLUCIONARIA

¿TROPES DE IRLANDA?

LA OPINION, TRANQUILA

NO HABRA DEBATE

EN LA CAMARA

EN POLONIA

PROPAGANDA TENDENCIOSA

EN SAJONIA

Boda de Príncipes

TELÉFONOS DE EL DEBATE

Redacción 365 M. Administración 398 M. Imprenta 369 M.

LA EX EMPERATRIZ

Los funerales aplazados

LA CAPILLA ARDIENTE

Un radiograma del infante

INDICE-RESUMEN

CRÍTICAS TEATRALES

Los funerales aplazados

LA CAPILLA ARDIENTE

Un radiograma del infante

INDICE-RESUMEN

CRÍTICAS TEATRALES

Los funerales aplazados

LA CAPILLA ARDIENTE

Un radiograma del infante

INDICE-RESUMEN

CRÍTICAS TEATRALES

Los funerales aplazados

LA CAPILLA ARDIENTE

Un radiograma del infante

INDICE-RESUMEN

CRÍTICAS TEATRALES

Los funerales aplazados

LA CAPILLA ARDIENTE

Un radiograma del infante

INDICE-RESUMEN

CRÍTICAS TEATRALES

Los funerales aplazados

LA CAPILLA ARDIENTE

Un radiograma del infante

INDICE-RESUMEN

CRÍTICAS TEATRALES

Los funerales aplazados

LA CAPILLA ARDIENTE

Un radiograma del infante

INDICE-RESUMEN

CRÍTICAS TEATRALES

Los funerales aplazados

LA CAPILLA ARDIENTE

Un radiograma del infante

INDICE-RESUMEN

CRÍTICAS TEATRALES

Los funerales aplazados

LA CAPILLA ARDIENTE

Un radiograma del infante

INDICE-RESUMEN

CRÍTICAS TEATRALES

Los funerales aplazados

LA CAPILLA ARDIENTE

Un radiograma del infante

INDICE-RESUMEN

CRÍTICAS TEATRALES

Los funerales aplazados

LA CAPILLA ARDIENTE

Un radiograma del infante

INDICE-RESUMEN

CRÍTICAS TEATRALES

Los funerales aplazados

LA CAPILLA ARDIENTE

Un radiograma del infante

INDICE-RESUMEN

CRÍTICAS TEATRALES

Los funerales aplazados

LA CAPILLA ARDIENTE

Un radiograma del infante

INDICE-RESUMEN

CRÍTICAS TEATRALES

Los funerales aplazados

LA CAPILLA ARDIENTE

Un radiograma del infante

INDICE-RESUMEN

CRÍTICAS TEATRALES

Los funerales aplazados

LA CAPILLA ARDIENTE

Un radiograma del infante

INDICE-RESUMEN

CRÍTICAS TEATRALES

Los funerales aplazados

LA CAPILLA ARDIENTE

Un radiograma del infante

INDICE-RESUMEN

CRÍTICAS TEATRALES

Los funerales aplazados

LA CAPILLA ARDIENTE

Un radiograma del infante

INDICE-RESUMEN

CRÍTICAS TEATRALES

Los funerales aplazados

LA CAPILLA ARDIENTE

Un radiograma del infante

INDICE-RESUMEN

CRÍTICAS TEATRALES

Los funerales aplazados

LA CAPILLA ARDIENTE

Un radiograma del infante

NORUEGA

El comercio con España

No se aplicará la tarifa arancelaria máxima a los productos españoles

CRISTIANIA, 13.—Aplicadas por España las tarifas arancelarias máximas a los productos noruegos, Noruega hubo de aplicar a los productos españoles sus tarifas más elevadas.

La ruptura del Tratado de comercio con España ha tenido, pues, la consecuencia de aplicarse las tarifas arancelarias más elevadas, precisamente a los productos españoles que mayor protección tenían con arreglo a dicho Tratado, o sea las uvas, los higos y las naranjas.

El Storting (Cámara de los diputados) ha adoptado hoy una proposición del Gobierno, suspendiendo la aplicación de esa tarifa máxima a las mercancías españolas, por estimar que no era equitativo aplicar los derechos más elevados a los productos españoles mientras que las tarifas aplicadas a los productos de los demás países seguían sin modificarse.

LA EX EMPERATRIZ

Los funerales aplazados

Hindenburg y Ludendorff asistirán a ellos

BERLIN, 13.—Se han aplazado los funerales de la ex Emperatriz.

Se celebrarán el domingo en Doorn, y el lunes en Postdam.

Hindenburg y Ludendorff han avisado al Gobierno que participarán en la ceremonia fúnebre.

LA CAP

Se declara en Grecia el estado de sitio

Una sublevación campesina en Siberia

Alemania

ANTE EL 4 DE MAYO
BERLIN, 13.—Según el diario «Germania», el presidente del Gobierno del Imperio ha convocado a los jefes de los diversos partidos políticos con representación en el Reichstag a una reunión que deberá celebrarse en Berlín, y en la cual serán oídos sus pareceres acerca de la renouación de negociaciones con los Gobiernos aliados, relativas a la cuestión de las reparaciones.

EL CUMPLEAÑOS DE LUDENDORFF
MUNICH, 13.—Ayer, más de 500 personas, llevando antorchas, recorrieron esta capital, para conmemorar el cumpleaños del mariscal Ludendorff.

CRISIS PARCIAL EN SAGONIA
BERLIN, 13.—El ministro de Justicia de Sajonia ha presentado su dimisión, siendo admitida por el presidente de aquel Gobierno.

LAS GUARDIAS CIVICAS BAVARAS
BERLIN, 13.—En el Parlamento bávaro el presidente del Gobierno, von Kahr, ha declarado que las organizaciones de auto-defensa no podrán ser suprimidas si no sucesivamente y a medida que la situación interior del Estado no se fortifique.

Asia Menor

FERROCARRILES DESTRUIDOS
ATENAS, 13 (oficial).—El ejército griego ha procedido a la destrucción de todas las vías férreas situadas al Este y al Norte de Anun-Karabash, deteniendo la progresión de las tropas turcas al Norte de Sabirani.

PRISIONEROS
LONDRES, 13.—Mil turcos repatriados de Siberia, a bordo de un vapor japonés, han sido capturados por los griegos y encerrados como rehenes de guerra.

Un telegrama de Constantinopla a la «Exchange Telegraph Company» anuncia que la flota griega se ha desplegado a la entrada de los Dardanelos.

Austria

¿CRISIS MINISTERIAL?
VIENA, 13.—Se espera en Austria una crisis gubernamental, a causa de las exigencias de los empleados del Estado, para dar satisfacción a los cuales serían necesarios 8.000 millones.

PLEBISCITO APLAZADO
VIENA, 13.—A consecuencia de una comunicación enviada por el Gobierno federal, en la que se declara inadmisibles el plebiscito en favor de la atribución de la provincia de Salzburgo a Alemania, el Gobierno de dicha provincia ha dispuesto que el plebiscito se aplazase del 21 de abril al 29 de mayo.

Brasil

EL CENTENARIO DE LA INDEPENDENCIA
RIO JANEIRO, 13.—Con motivo del centenario de la Independencia brasileña, cuyo motivo se celebrarán fiestas en septiembre y noviembre de 1922, el Gobierno brasileño organiza una Exposición nacional y universal, en la que podrán tomar parte todos los expositores extranjeros.

Cuba

EL COMERCIO ALEMÁN
LA HABANA, 13.—Las importaciones alemanas han alcanzado en el año 1920 la cifra de 942.000 dólares, y en este momento muestran una fuerte tendencia a aumentar.

Grecia

EL ESTADO DE SITIO
ATENAS, 13.—El nuevo presidente del Gobierno heleno, señor Gounaris, ha pedido a la Cámara la votación de una ley proclamando el estado de sitio.

ATENAS, 13.—Tras larga discusión, la Cámara de diputados ha adoptado por aclamación, en primera lectura, un proyecto de ley sometiendo a previa censura todas las noticias concernientes a operaciones militares.

Al decir un orador que Francia se había pasado a los turcos, en contra del helenismo, el ministro de Negocios Extranjeros replicó:

«Esa idea no es exacta, y Grecia debe confiar en la justicia de los aliados.»

Inglaterra

EL SUCESOR DE LORD READING
LONDRES, 13.—Sir Alfred Lawrence sucederá a lord Reading en el ministerio de Justicia.

Irlanda

UN COMBATE EN CORK
LONDRES, 13.—En una calle de Cork se ha librado un violento combate entre un destacamento de la Policía y un grupo de «sinn-féin». Los agentes pasaban en cautividad a toda velocidad por Washington Street, donde se había aglomerado una numerosa multitud. De repente, se lanzaron varias bombas contra los cautos; pero estallaron junto a un almacén.

Los automóviles se detuvieron, y los agentes comenzaron a hacer fuego.

Entonces se estableció una lucha entre los «sinn-féin» y la Policía, mientras que la multitud huía aterrada.

Después de una media hora, los asaltantes fueron puestos en fuga, y dejaron tres muertos y cuatro heridos.

Portugal

JOFFRE Y DIAZ
LISBOA, 13.—En la Academia de Ciencias se ha celebrado una sesión en honor

EXTRANJERO

del mariscal Joffre y del generalísimo Díaz.
Hablaron los señores Augusto Castro y Julio Dantas, que ensalzaron la figura de ambos militares.

El presidente de la república presidió la sesión.
Invitados por la Municipalidad de Oporto, irán en breve a dicha ciudad el mariscal Joffre y el general Díaz.

También se detendrán en Coimbra, cuya Universidad les concederá el título de doctores honorarios.

Rusia

EL TRATADO DE RIGA, RATIFICADO
HELSINGFORS, 13.—El Gobierno de los soviets ha ratificado el Tratado de paz firmado en Riga.

Señalan nuevas revueltas entre los campesinos en Siberia y en las provincias de Tambowsk y Karloff.

SUBLEVACION EN SIBERIA
HELSINGFORS, 13.—En los círculos soviéticos reina gran inquietud, a causa de las insurrecciones constantes que estallan en Siberia.

Los campesinos minimalistas han tomado las armas en los distritos de Petropavlovsk, Isjim y Kurgand.

Las comunicaciones por ferrocarril entre la Rusia central y Siberia están casi todas cortadas.

DOS DIVISIONES ROJAS DERROTADAS
HELSINGFORS, 13.—La sublevación, al frente de la cual está el jefe campesino Antonov, se ha extendido al Gobierno de Tambowsk y al de Charkov.

La octava y novena divisiones rojas han sido derrotadas, y los cosacos del Don hacen causa común con Antonov.

Las fuerzas insurrectas que actualmente operan en el interior de Rusia se componen de 30 ejércitos.

El más importante es el de Antonov, que agrupa a 30.000 hombres.

ARGENTINA

La Constitución provincial
Los católicos protestan de la reforma

BUENOS AIRES, 13.—Van tomando cuerpo y adquiriendo caracteres de gravedad, los movimientos iniciados por los católicos contra la proyectada reforma de la constitución provincial, en virtud de la cual se trata de abolir parte de ésta. Los católicos están exaltadísimos.

Dice el proyecto que la provincia mantendrá el culto católico, apostólico, romano, de acuerdo con la Constitución nacional, pero somete la reforma en otros extremos.

Un grupo de damas se ha dirigido al presidente de la república, pidiéndole que intervenga por contener que se desista de la modificación, y ayer el Clero realizó una procesión que constituyó una imponente manifestación de protesta contra la reforma.

IMPORTANTE DISPOSICION

Exenciones tributarias a los Sindicatos
La Gaceta de ayer publica un real decreto autorizando al ministro de Hacienda para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre exenciones tributarias a los Sindicatos industriales, mercantiles o de artesanos y obreros que se constituyan, así como a las Federaciones que entre ellos se formen.

En dicho proyecto de ley se autoriza también la formación de entidades para facilitar la gestión y administración de los sindicatos, estando obligados a someterse a la inspección del Gobierno.

Podrán dedicarse, como instituciones bancarias especialmente dedicadas a favorecer la gestión y el desarrollo de los sindicatos, a descentrar los efectos de comercio en que intervengan éstos o sus asociados; a realizar a unos y otros anticipos de fondos; a garantizarse para la obtención de créditos en otros bancos; a efectuar endosos de los efectos recibidos; a recibir de los mismos en depósito valores o metales; a abrir cuentas corrientes con interés o sin él, y en general a todas las operaciones bancarias que interesen a los Sindicatos o a sus asociados.

Podrán también abrir cuentas corrientes a los particulares o Sociedades y recibir depósitos de valores de los mismos.

Para disfrutar de estos beneficios será preciso que las Sociedades que a la promulgación de esta ley se hubieren constituido lo hayan hecho con arreglo al real decreto de 31 de julio de 1915 y al procedimiento en él señalado, y que las que se constituyan en lo sucesivo obtengan del ministerio de Hacienda real orden aprobatoria de sus estatutos o reglamentos.

Los beneficios deben repartirse deduciendo un 20 por 100 por lo menos a constituir un fondo de reserva y repartir el excedente que resulte entre los socios en proporción al capital que tengan desembolsado, y a las comisiones e intereses que hayan satisfecho al Sindicato por razón de las operaciones realizadas.

El ministro de Hacienda remitirá al Banco de España relación de todos los Sindicatos que se constituyan con arreglo a la presente ley, a fin de que dicho establecimiento, con visto de los antecedentes que se le faciliten o pida, proceda a clasificarlos para la concesión del crédito que puede otorgar.

“BROMA ACUOSA”
En la calle de Villanueva el mangrero Antonio Barbaci Rodríguez dirigió un chorro de agua sobre el limpiavías Segismundo Becerra Bonilla, que se hallaba en el ejercicio de su cargo. Protestó éste, y hasta llegó a amenazar con un pistoletazo al mangrero. En auxilio de éste salió el ayudante de Antonio, Hamado Martín Santos Peralera, y asediado ligeramente con la escoba al furioso limpiavías.

Todo, una bronca, que terminó en el Juzgado.

Como la cosa no tuvo gran trascendencia, fueron los tres libertados.

SUBSISTENCIAS

Encarece la harina en Valencia

Hoy se incautará de las fábricas el gobernador

Málaga
FALTA DE HARINAS
MÁLAGA, 13.—Una comisión de panaderos ha visitado al gobernador para manifestarle que sólo hay existencias de harinas para cuatro días.

Sevilla
TAHONEROS MULTADOS
SEVILLA, 13.—En contra de lo pactado con el Ayuntamiento, los tahoneros han dejado de elaborar piezas de cuarto de kilo.

Con este motivo se le ha impuesto a cada uno multas de 50 pesetas, habiéndose presentado además una denuncia por el delito de confabulación para alterar el precio de las cosas.

Valencia

NUEVO AUMENTO EN EL PRECIO DE LAS HARINAS
VALENCIA, 13.—El gremio de horneros ha circulado una nota ofensiva en la que denuncia que los fabricantes de harinas han aumentado el precio de éstas en dos pesetas, sobre las nueve que ya aumentaron en la semana anterior, y dicen que se verán obligados a cerrar las tahonas para no elevar el precio del pan.

Para tratar de este asunto se reunirá esta noche la Junta de Subsistencias.

El gobernador tiene el criterio de incautarse de las fábricas de harinas, contando con que podrá adquirirse el trigo que sea necesario a 57 pesetas los 100 kilos.

Esta mañana confirió con el capitán general y con el alcalde, tratando de organizar la cooperación de brigadas municipales y soldados para la fabricación de harinas, con objeto de evitar el riesgo de tener que prescindir de la incautación, como sucedió al hacer la de las tahonas, pues entonces los obreros se negaron a trabajar sin los patronos.

CONFERENCIA TRANSPORTES

Se vota el convenio de vías férreas

BARCELONA, 13.—En la sesión que celebró esta tarde la Conferencia de Transportes se ha discutido la proposición de la Delegación francesa, apoyada por otras Delegaciones, en la que se pide que el proyecto de convenio para el régimen interaccional de vías férreas no se presente como obligatorio para los Gobiernos de las respectivas naciones, sino que sea transformado en una serie de recomendaciones para que se lleve a la práctica.

Se ha promovido un largo debate, en el que han intervenido casi todas las Delegaciones presentes.

Terminada la votación se ha promovido un incidente con motivo de la interpretación del voto, pues por tratarse de una cuestión de principios, han estimado algunos delegados que era necesario reunir los votos de las dos terceras partes de los delegados.

A las nueve menos cuarto se levantó la sesión.

A nuestros lectores

TODA LA CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA DEBE DIRIGIRSE AL SEÑOR ADMINISTRADOR DE «EL DEBATE» (APARTADO 468)

CASTELLON

VIA INTERCEPTADA
CASTELLON, 13.—Al pasar el tren mixto del ferrocarril Central de Aragón por el destiadero, desprendiéndose un enorme pedregal que causó grandes daños en diez vagones e interceptó la vía.

MÁLAGA

UN ALCALDE ENCARCELADO
MÁLAGA, 13.—En la carretera de Málaga a Almería, y en el sitio conocido por la Torre de las Palmas fue arrollado por un automóvil Guillermo Martín Galleté, de diez y ocho años, que sufrió gravísimas heridas.

En el pueblo de Venatall, un niño de siete años que apacentaba el ganado habíase echado a la sombra de una enorme piedra; pero se desplomó ésta, aplastándolo horriblemente.

Comunican de Coin que el Juzgado de instrucción había incoado sumario por malversación de fondos contra el alcalde, cuya detención decretó; pero éste se ausentó de la localidad, haciendo entonces el Juzgado entrega del Ayuntamiento al primer teniente de alcalde; pero al regresar el propietario, pasados unos días, y como el interino se negara a reintegrarle en el cargo, lo encarceló. Al tener conocimiento de ello el Juzgado, puso en libertad al detenido, procediendo, acto seguido, a decretar al alcalde.

VALENCIA

EL CINCUENTENARIO DEL COLEGIO DE SAN JOSE
VALENCIA, 13.—Ha sido anunciado oficialmente que el próximo sábado llegará a ésta el eminentísimo señor Príncipe de Asturias, acompañado de los Cardenales Arzobispos de Burgos y Tarragona y Obispo de Seo de Urgel, con objeto de asistir a las fiestas del cincuentenario del Colegio de San José.

El sábado por la tarde se verificará la recepción de los purpurados en el jardín del colegio, seguida de un solemne Te Deum.

El domingo se celebrará una misa de pontifical, oficiando el Príncipe y pre-

LA AGITACION

Otro delegado sindicalista muerto

Un procesado por terrorismo, absuelto en Valencia

Barcelona
OTRO ATENTADO.—UN DELEGADO DEL SINDICATO UNICO, MUERTO
BARCELONA, 13.—Esta noche, a las ocho, se ha cometido un nuevo atentado en la calle de los Condes de Benicóch, frente a la casa número 20, donde vivía un individuo llamado Jaime Espina Sabater, de veinte años, soltero, operario de una fábrica de tintorería de don José Gabarró, establecida en Hospitalet de Llobregat.

Al salir, a dicha hora, de su domicilio Jaime Espina fue agredido por varios desconocidos, que le hicieron unos 12 disparos de arma de fuego, causándole una herida en la región lumbar derecha, de pronóstico gravísimo.

El agredido fué trasladado al Hospital Clínico, donde, a última hora de la noche, comunican que ha fallecido.

Según informes de la Policía, pertenecía al Sindicato Único y era delegado del mismo a cotizar a todos los obreros y amenazando de muerte a los que se negaban a hacerlo.

Han ingresado en la cárcel incommunicado Francisco Pellicer, Juan Mascarell y Juan Quijada, supuestos autores del asesinato frustrado contra Emilio Puig, encargado de la fábrica de vidrios de los señores Hubert Hermanns.

Ha quedado resuelta la huelga de las obreras de la fábrica de tejidos de Hijos de Sanz.

Hoy reanudaron el trabajo los obreros de una fábrica de conglomerado de carbón, que se hallaban en huelga.

Valencia

UNA CAUSA POR TERRORISMO.—EL PROCESADO, ABSUELTO

VALENCIA, 13.—En vista de una carta abierta que publican los presos gubernativos, el gobernador ha anunciado que reanudaré el estudio de los expedientes individuales con ánimos de gran benevolencia.

Actualmente sólo hay 22 detenidos. Esta tarde será liberado Francisco Cuacalla, detenido a raíz de la huelga Central de Aragón.

Esta mañana, a las once, se reanudó en la Audiencia la vista de la causa seguida contra Antonio Pla, acusado de la colocación de una bomba en las inmediaciones del reón de Policía de la plaza del Pilar.

Procedió a la lectura de las conclusiones del fiscal y de la defensa.

El acusado negó toda participación en el hecho, diciendo que al pasar por la indicada plaza se sintió herido repentinamente, sin darse cuenta de nada de cuanto ocurrió. Seguidamente desfilaron varios testigos, entre éstos un agente de Vigilancia, quien concretamente señaló al procesado como uno de los individuos que intentaron asaltar el cuartelillo de Policía.

Suspendida la vista, se requirió nuevamente a los cuatro de la tarde.

Información el fiscal y el defensor, y seguidamente el Jurado, tras una corta deliberación, dictó un veredicto de inculpabilidad, en cuya virtud el procesado fué absuelto y libertado inmediatamente.

RELACIONES HISPANOITALIANAS

El viaje del general Diaz

Se ha reunido el Comité hispanoitaliano para adoptar acuerdos con motivo del viaje del generalísimo Díaz a España; de regreso de Portugal, a donde fué para asistir a la fiesta del soldado desconocido.

Se ha acordado que los miembros del Comité bajen a recibir a dicho general el día 18 del corriente, a las nueve de la mañana, en la estación de las Delicias, y ofreciéndole un banquete que se celebrará en la mañana de aquel día o en la del siguiente.

DE PROVINCIAS

UN ALCALDE ENCARCELADO

Se va a celebrar con gran solemnidad en Valencia el cincuentenario del colegio de San José.

CASTELLON

VIA INTERCEPTADA
CASTELLON, 13.—Al pasar el tren mixto del ferrocarril Central de Aragón por el destiadero, desprendiéndose un enorme pedregal que causó grandes daños en diez vagones e interceptó la vía.

MÁLAGA

UN ALCALDE ENCARCELADO
MÁLAGA, 13.—En la carretera de Málaga a Almería, y en el sitio conocido por la Torre de las Palmas fue arrollado por un automóvil Guillermo Martín Galleté, de diez y ocho años, que sufrió gravísimas heridas.

En el pueblo de Venatall, un niño de siete años que apacentaba el ganado habíase echado a la sombra de una enorme piedra; pero se desplomó ésta, aplastándolo horriblemente.

Comunican de Coin que el Juzgado de instrucción había incoado sumario por malversación de fondos contra el alcalde, cuya detención decretó; pero éste se ausentó de la localidad, haciendo entonces el Juzgado entrega del Ayuntamiento al primer teniente de alcalde; pero al regresar el propietario, pasados unos días, y como el interino se negara a reintegrarle en el cargo, lo encarceló. Al tener conocimiento de ello el Juzgado, puso en libertad al detenido, procediendo, acto seguido, a decretar al alcalde.

VALENCIA

EL CINCUENTENARIO DEL COLEGIO DE SAN JOSE
VALENCIA, 13.—Ha sido anunciado oficialmente que el próximo sábado llegará a ésta el eminentísimo señor Príncipe de Asturias, acompañado de los Cardenales Arzobispos de Burgos y Tarragona y Obispo de Seo de Urgel, con objeto de asistir a las fiestas del cincuentenario del Colegio de San José.

El sábado por la tarde se verificará la recepción de los purpurados en el jardín del colegio, seguida de un solemne Te Deum.

El domingo se celebrará una misa de pontifical, oficiando el Príncipe y pre-

Triunfan los "reconstructores"

En el escrutinio de anoche obtuvieron 8.808 votos contra 6.025 de los "terceristas"

Dimisiones, incidentes y escándalos

«¿Qué tantas veces habíamos previsto, es ya una realidad. El partido socialista español ha salido del Congreso de Madrid roto en dos pedazos, de no muy desiguales dimensiones. La tendencia «reconstructora» obtuvo 8.808 votos; la de la Tercera Internacional, 6.025. Toda la pasión derrochada en los pasados días ha acelerado el término fatal de las cosas. Más vale así; porque la lucha adquirió anoche, entre los dos delegados, un carácter sumamente peligroso.»

El hecho de la escisión del partido reviste innegable importancia por el desdoblamiento del socialismo en España, y ha de influir, sería aventurado pronosticar en qué sentido, en la política general. Por el momento debemos observar que la escisión es profunda, extensa y cuenta con elementos de prestigio. Es profunda: la sola asistencia a las sesiones del Congreso ha enseñado el abismo de rencor que separa a los de uno y otro grupo. En cuanto a la extensión, las cifras revelan la amplitud de la zona desgajada. Y cuenta con elementos de prestigio; eso es lo que mayor amargura ha de producir a los que hasta ahora han sido los caudillos; porque no abandonan la vieja organización de Iglesias, recientes agrupaciones que no han contrastado sus entusiasmos en la lucha, ni tampoco solamente una juventud ambiciosa que aspira a ir desalojando los puestos directivos, sino, por el contrario, las organizaciones de más historial socialista, como Asturias y Vizcaya, y hombres como Quejido, Perazagua y Acevedo, que han salido al palenque en los albores del socialismo. Quizá en esto se halle la mayor gravedad de la escisión consumada.

La sesión de la tarde

Comenzó a las cinco menos cuarto. El presidente Acevedo declara, en nombre propio y en el del otro presidente, Caballo, que ambos presentan la dimisión. Dijo Acevedo que después de lo ocurrido el día antes su espíritu no estaba en condiciones de seguir presidiendo. Largo Caballero no creyó satisfactoria la explicación y aludió a una reunión celebrada por los del grupo de Terrem en la mañana de ayer. (Se cruzaron entre los delegados de ambas tendencias frases violentísimas y el escándalo fué formidable.) Acevedo, con gran energía, rechazó su actitud y fue la primera parte de un largo convenio de antemano. Se aceptaron, después de alguna discusión, las dimisiones, y ocupó la presidencia Trifón Gómez.

Fernando de los Ríos

Ya a deducir las consecuencias de su informe sobre Rusia. Fueron allí a analizar una revolución de tipo histórico de carácter social; lo que significa que se pretende pasar de una totalidad social a otra de fundamentos distintos, lo que en parte ha conseguido la revolución rusa, que ha hecho aportaciones sobre las que girará el siglo XX. Esas aportaciones son estas cuatro principios que suscribe con entusiasmo, porque sólo sobre ellos tiene que asentarse un régimen socialista: obligatoriedad del trabajo, expropiación sin indemnización, socialización de la cultura y el soviet como forma orgánica de gestión de empresa.

La revolución de tipo histórico crea una conciencia universal que facilita su realización en los pueblos todos. La llama ideal del mundo es hoy de la revolución rusa, que se alimenta, como toda llama ideal, con el sacrificio.

Si la revolución rusa ha socializado en la medida que permite la experiencia, si ha suprimido la plus valia industrial, si ha indemnizado sin expropiación, si ha socializado la cultura, ¿qué más puede pedirse a la revolución rusa? Eso justifica la disyuntiva de «con Rusia o contra Rusia»; pero no se olvide que entre Rusia y nosotros se interpone un organismo, la Tercera Internacional. Esto es la expresión técnica del partido que está en el Poder; pero la revolución, ¿la hizo el partido comunista o el pueblo? El pueblo entero destruyó en marzo al Zar, en medio de una alegría tan grande al ver derrocado el régimen, que la gente se besaba en la calle sin necesidad. El partido comunista agrupó a la masa obrera, y con el lema «Daz, pan y supresión de la pena de la muerte», conquistó el Poder. Una vez conseguido éste, ¿asocia al pueblo a la obra de la organización nueva? No, y lo coge y lo ata; al pueblo que conquistó el Poder se le niegan sus derechos individuales y de grupo.

Los que dicen que distinguen entre la revolución rusa y la Tercera Internacional es un equívoco, piensen que, según Lenin un 10 por 100 sólo de los obreros de los Sindicatos forman parte del partido comunista, de la Tercera Internacional. Adhiera a ésta es adherirse a 611.000 proletarios rusos y ponerse enfrente de las nueve décimas restantes que, reunidas en un Congreso reciente, diciembre último, acordaron que el Poder corresponde a las organizaciones proletarias y no a una minoría. A esa masa se le llama «contra-revolucionarias» y se le niegan todos los derechos. La explicación está en el mismo espíritu de las condiciones de Lenin, cuya afirmación capital es la dictadura del proletariado por la vanguardia del mismo. Es una concepción aristocrática dentro del proletariado; un partido se erige en tutor y ejerce la dictadura, no del proletariado, sino sobre el proletariado. El dictador no es el hombre, ni el productor, es el hombre de partido. El resultado indefectible de una tal dictadura es apagar la conciencia histórica y crear un dogma civil, lo que lleva necesariamente a las expropiaciones.

Hay dos modos de entender la participación del pueblo en la revolución social: que su única función es declararlo o que debe continuar participando en ella. Si se entiende lo primero, el pueblo tiene que someterse a una disciplina militar. Trotsky, dentro de este sistema escribe en uno de sus libros que no menos importante es el régimen jurídico del trabajador, y lo más importante la parte que a cada trabajador se le da. Y añade que sólo las gentes de prejuicios burgueses pueden rechazar un régimen de militarización del trabajo con penas gravísimas para los infractores.

El orden contiene que el sentido es los prejuicios burgueses. Entre las dos concepciones del socialismo, la de cuarto y la liberal, el se declara a favor de ésta. El proletariado tendría que producir, como se produce en Rusia, un movimiento del proletariado autónomo y felizmente fracasado en todas partes. (Una voz en el público: «¿Y en Barcelona?»)

También en Barcelona. (Protestas y contraprotestas). Para comprender ese fracaso basta leer un discurso de Lenin en diciembre: «La conciencia no basta, es preciso la convicción, sin la cual esta masa no podrá pasar a desempeñar las obras nuevas.»

La táctica que impone Lenin consiste en procurar sólo los fines últimos económicos, rechazando las inmediatas mejoras, no táctica social, la función de los Sindicatos comunistas e italianos, han presentado un proyecto sobre la vivienda, y los alumnos del Municipio de Berlín, sobre el seguro de desempleo, y los simonistas.

Se refiere el oportunismo de Lenin. Forzado por las circunstancias, Lenin hizo el régimen de las concesiones a los capitalistas. Los delegados españoles le dijeron: Pero ¿no será necesario que el proletariado realice otras revoluciones para socializar nuevas explotaciones «capitalistas»? Lenin contestó, sencillamente: «Gobernar es manejar.» El decreto sobre el impuesto de especie destruye la gran obra de la socialización del comercio; también fué producto de las circunstancias.

No admite las 21 condiciones, porque en Rusia misma las cumple, y se declara a favor de la «reconstrucción» de Viena.

Exporta a la unión para que no se frustre la revolución económica que ahora se inicia. (Grandísima ovación mezclada con estentóneos vitores a Rusia.)

Le sucedió en la tribuna Daniel Anguiano. Desprecia los ataques que se han dirigido contra su lealtad, así como la simpatía que pueda restarle su conducta, pues aspira a ser otra cosa que lo que le dice su conciencia. Glosa las respuestas de Moscú a las tres reservas del último Congreso socialista español.

Las 21 condiciones deben ser aceptadas; rechaza la imputación de ambigües que se le ha hecho a los partidarios de la Tercera, y ya sabía que su actitud le acarrearía la pérdida de la secretaría del partido, y le imposibilitaría alcanzar cargos de elección, que serán de los reformistas. Estos concilian a la burguesía. (A las ocho y media de la noche se suspendió la sesión, quedando Anguiano en el uso de la palabra.)

La sesión de la noche

Prosigue

EXTREMADURA ANDA Un extremeño representativo LEON LEAL RAMOS

Extremadura tuvo en los tiempos de nuestra Historia patria hombres esforzados, constructores valerosos que supieron conquistar para la vieja madre España los Méjicos...

Extremadura sufre una gran crisis social y un momento agudo en su historia. León Leal ha ido por pueblos y aldeas como un misionero del ideal...

La labor social de León Leal resulta más interesante porque ha tenido que luchar y trabajar diariamente con el carácter apático, individualista de los extremeños...

La Federación de Navarra PAMPLONA, 13.—Esta mañana se reunieron en el Seminario los consiliarios de las Cajas rurales de la Federación Católica Social de Navarra...

«EL PROBLEMA DE LA TIERRA» Inauguración de un curso de conferencias Ayer se inauguró en el Ateneo el curso de conferencias organizado por el señor Ossorio y Gallardo sobre «El problema de la tierra»...

En Cáceres, el 9 de enero pasado, en una reunión que se celebró en el Ayuntamiento, don José Maluquer, tuvo una iniciativa que ha sido favorablemente acogida por todas las colaboraciones regionales...

CRITICAS TEATRALES 'DE HOMBRE A HOMBRE' Cuestión de gusto

Desde que era pequeño, hasta el momento presente, estoy oyendo a la gente: «De gustos no hay nada escrito.» Mas yo el proverbio no admito...

El distinguido publicista y autor dramático don Buenaventura Vidal ha estrenado una producción excelentemente orientada. Es una apología de los Sindicatos católicos...

«EL PROBLEMA DE LA TIERRA» Inauguración de un curso de conferencias (Continuación del artículo anterior)

«EL PROBLEMA DE LA TIERRA» Inauguración de un curso de conferencias (Continuación del artículo anterior)

«EL PROBLEMA DE LA TIERRA» Inauguración de un curso de conferencias (Continuación del artículo anterior)

«EL PROBLEMA DE LA TIERRA» Inauguración de un curso de conferencias (Continuación del artículo anterior)

FRUSLERIAS LOS 'TERRORISTAS' En la Bombilla. Tarde de abril

«¡Bailamos este chotis, Encarna? —No me deja mi madre— responde la moza, una rubia de diez y ocho años, con los ojos negros, peinada a lo «Merced»...

«EL PROBLEMA DE LA TIERRA» Inauguración de un curso de conferencias (Continuación del artículo anterior)

«EL PROBLEMA DE LA TIERRA» Inauguración de un curso de conferencias (Continuación del artículo anterior)

«EL PROBLEMA DE LA TIERRA» Inauguración de un curso de conferencias (Continuación del artículo anterior)

«EL PROBLEMA DE LA TIERRA» Inauguración de un curso de conferencias (Continuación del artículo anterior)

«EL PROBLEMA DE LA TIERRA» Inauguración de un curso de conferencias (Continuación del artículo anterior)

SESIONES DE CORTES

SIGUE EL DEBATE SOBRE LAS RELACIONES HISPANOAMERICANAS

EL SEÑOR SOLANO EXPLANA UNA INTERPELACION SOBRE LA CRISIS INDUSTRIAL

SENADO

SESION DEL DIA 14

A las tres y media se abre el presidente. En el banco azul los ministros de la Guerra, Hacienda, Gracia y Justicia, Marina y Trabajo.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El marqués de CAMPS formula un ruego acerca de las valoraciones de los predios forestales. Le contesta el ministro de HACIENDA.

ORDEN DEL DIA

El arcenso de los alféreces

Se aprueba el acta. Continúa el debate sobre el dictamen de la Comisión permanente de Guerra y Marina, acerca del proyecto de ley modificando las condiciones que para la declaración de aptitud para el ascenso de los alféreces del Ejército, determina la base novena de la ley de 29 de junio de 1918.

El señor CHAPARRIETA comienza diciendo que el proyecto produce un aumento en los presupuestos. No discute, dice, la petición del proyecto, el punto de vista que adopte en relación con él, y por los demás presentados por el Gobierno en las Cámaras, reclamando nuevos gastos y pidiendo cantidades para atenderlos encierra dos problemas. Uno de fondo y otro de forma, de mayor importancia el primero.

Presentar proyectos velados, añade, en los que se producen gastos, sin dictaminar su cuantía, no lo estima legal. Pregunta cuándo va a hacerse un alto en el capítulo de gastos de los presupuestos, pues se ha ido recargando con gastos de personal, llegando a colocar en una situación crítica en extremo, a la Hacienda española.

El ministro de HACIENDA dice que en su mayor parte suscribe las manifestaciones del señor Chaparríeta. Conviene, con el orador, en que ya que no se puedan aumentar los ingresos, no se deben recargar los gastos, pero dice que ello no puede hacerse de pronto, sino que requiere un procedimiento paulatino que conduzca a aquel fin.

No es factible, agrega, remediar en meses la labor económica desastrosa, realizada durante largos años. El ministro de la GUERRA defiende el proyecto, alegando que no exige aumento alguno de gastos, pues se trata únicamente de una reforma de régimen interior, que tiene por objeto equiparar a las armas de Caballería e Infantería con las de Artillería e Ingenieros, colocando a los alféreces en las mismas condiciones para que puedan ascender a los dos años.

El señor CHAPARRIETA dice que ha presentado una proposición incidental, acerca de la cual, si el presidente lo autoriza, le discutirá para llegar a un acuerdo con los ministros de Hacienda y Guerra. El PRESIDENTE dice que por los términos en que viene redactada la proposición no puede ser leída, por no tener el carácter de incidental.

El señor CHAPARRIETA propone que, en este caso, se suspenda la discusión hasta mañana, si es que el Gobierno no tiene mercado intrínseco en que sea votado hoy mismo el proyecto. El ministro de la GUERRA manifiesta que está a la disposición del señor Chaparríeta y a las órdenes de la Presidencia.

CONGRESO

(Final de la sesión de ayer)

Relaciones hispano-americanas. Continúa en el uso de la palabra el señor YANQUAS. Estudia la Asamblea de las Naciones, y dice que su pacto adolece del defecto de haberse hecho sin la concurrencia de los países neutrales, pero, añade, se ha abierto el camino a la reforma del pacto por medio de enmiendas.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Reparación de carreteras

El señor AUNOS se ocupa de la construcción y de la conservación de carreteras en Cataluña. El ministro de FOMENTO responde, como a ruegos análogos, que la cantidad que a la reparación de carreteras se destina es tan insuficiente, que no servirá más que para dejar que las carreteras se pierdan. Para evitarlo, está dispuesto a pedir los créditos necesarios para, de una vez, remediar el despilfarro de que se gaste en carreteras sin que se evite su destrucción.

La crisis industrial

Interpelación del señor Solano, sobre la crisis industrial en el distrito de Almadén-Almódovar. El señor SOLANO dice que la situación de los obreros de Puertollano es desesperada, porque padecen hambre, y pide que se remedie este mal por medio de jornales en las obras de carreteras que están de tal modo que sólo permiten el tránsito de caballerías. Pone su esperanza en la buena voluntad del ministro de Fomento a cuyas cualidades hace justicia.

Es necesario, dice, que se salte sobre la Administración, cuando el pueblo tiene hambre; sobre esa administración que con el Parlamento son plagas nacionales. Dice que el distrito de Almadén es el más desdichado en esto de las carreteras. El marqués de VILLABRAGIMA: Concélese su señoría. Están en peor en Castuera. (Risas.)

El señor SOLANO: En Almadén sólo se puede andar en aeroplano. (Risas.) Se ocupa también de la extinción de la langosta en su distrito. El ministro de FOMENTO se manifiesta conforme con las palabras del señor Solano, salvo en lo que son censuras a la Administración. Dice que es conveniente tener delante el espejo que muestra lo que, por tanta negligencia, es España.

Promete hacer cuanto esté en su mano para salvar la crisis obrera de Almadén, procurando que tengan trabajo los que allí hallan en las minas de carbón, pero le modo que ese trabajo sea útil al país. Se refiere a la crisis bullera, y dice que está liquidando el depósito de carbón que el Estado constituyó en Madrid. De esta como de otras intervenciones del Estado, deduce que se debe llegar cuanto antes a la libertad económica que vuelva a las industrias a la normalidad.

Reitera su afirmación de que pedirá créditos a las Cámaras para atender a las más urgentes necesidades de las carreteras. Será necesario, para ello, ampliar a 50 millones el crédito de 20 que ahora existe. En cuanto a la extinción de la langosta, manifiesta que trabajan activamente en su organización, y que pedirá la ayuda del ministro de la Guerra, y que si es necesario, llegará hasta a exigir, para combatir la plaga, la prestación personal. Califica la plaga de vergonzosa, porque acusa un descuido que no hay en ningún país civilizado, y pide a los diputados que le ayuden a luchar contra ella.

El señor SOLANO rectifica, encareciendo la necesidad de la rapidez en acudir contra la langosta, porque, a poco que se tarde, ya no habrá remedio para las cosechas. El marqués de VILLABRAGIMA consume el segundo turno de la interpelección. Se ocupa de la langosta y dice que si es una vergüenza nacional lo es también de los Gobiernos y de los ministros de Fomento que han precedido al señor Cierva. El mal es fácil de remediar, si no se ha hecho es por impericia del elemento oficial que de ello se ocupa. Hace notar que esa plaga se ha destruido ya totalmente de otros países. Si el señor Cierva no lo logra en el nuestro, será a pesar de su fealdad y de su contenido un ministro de Fomento como tantos otros.

Dice que una caja de gasolina empleada oportunamente, es decir, ahora, valdrá más que veinte en el mes que viene. Si para combatir la plaga no hay bastante con el crédito de 500.000 pesetas, aquí estamos todos los diputados para ampliar, lo por que la langosta en el campo es como la viruela, un signo de incultura, de atraso y de negligencia. El ministro de FOMENTO manifiesta que está haciendo cuanto está en su mano, enviando gasolina y vallas de zinc a tiempo y rápidamente, y estimulando a cuantos han de intervenir en la extinción de la langosta, a que cumplan con su deber. El, aunque el marqués de Villabragima crea otra cosa, traía constantemente para procurar remedio. Si es preciso ampliación del crédito, lo solicitará. Cree que se debe tener en cuenta, que es nuevo en el cargo para esperar algún tiempo para juzgar su obra. (Muy bien.)

CONGRESO

(Final de la sesión de ayer)

Reparación de carreteras. El señor AUNOS se ocupa de la construcción y de la conservación de carreteras en Cataluña. El ministro de FOMENTO responde, como a ruegos análogos, que la cantidad que a la reparación de carreteras se destina es tan insuficiente, que no servirá más que para dejar que las carreteras se pierdan. Para evitarlo, está dispuesto a pedir los créditos necesarios para, de una vez, remediar el despilfarro de que se gaste en carreteras sin que se evite su destrucción.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Reparación de carreteras

El señor AUNOS se ocupa de la construcción y de la conservación de carreteras en Cataluña. El ministro de FOMENTO responde, como a ruegos análogos, que la cantidad que a la reparación de carreteras se destina es tan insuficiente, que no servirá más que para dejar que las carreteras se pierdan. Para evitarlo, está dispuesto a pedir los créditos necesarios para, de una vez, remediar el despilfarro de que se gaste en carreteras sin que se evite su destrucción.

La crisis industrial

Interpelación del señor Solano, sobre la crisis industrial en el distrito de Almadén-Almódovar. El señor SOLANO dice que la situación de los obreros de Puertollano es desesperada, porque padecen hambre, y pide que se remedie este mal por medio de jornales en las obras de carreteras que están de tal modo que sólo permiten el tránsito de caballerías. Pone su esperanza en la buena voluntad del ministro de Fomento a cuyas cualidades hace justicia.

Es necesario, dice, que se salte sobre la Administración, cuando el pueblo tiene hambre; sobre esa administración que con el Parlamento son plagas nacionales. Dice que el distrito de Almadén es el más desdichado en esto de las carreteras. El marqués de VILLABRAGIMA: Concélese su señoría. Están en peor en Castuera. (Risas.)

El señor SOLANO: En Almadén sólo se puede andar en aeroplano. (Risas.) Se ocupa también de la extinción de la langosta en su distrito. El ministro de FOMENTO se manifiesta conforme con las palabras del señor Solano, salvo en lo que son censuras a la Administración. Dice que es conveniente tener delante el espejo que muestra lo que, por tanta negligencia, es España.

Promete hacer cuanto esté en su mano para salvar la crisis obrera de Almadén, procurando que tengan trabajo los que allí hallan en las minas de carbón, pero le modo que ese trabajo sea útil al país. Se refiere a la crisis bullera, y dice que está liquidando el depósito de carbón que el Estado constituyó en Madrid. De esta como de otras intervenciones del Estado, deduce que se debe llegar cuanto antes a la libertad económica que vuelva a las industrias a la normalidad.

Reitera su afirmación de que pedirá créditos a las Cámaras para atender a las más urgentes necesidades de las carreteras. Será necesario, para ello, ampliar a 50 millones el crédito de 20 que ahora existe. En cuanto a la extinción de la langosta, manifiesta que trabajan activamente en su organización, y que pedirá la ayuda del ministro de la Guerra, y que si es necesario, llegará hasta a exigir, para combatir la plaga, la prestación personal. Califica la plaga de vergonzosa, porque acusa un descuido que no hay en ningún país civilizado, y pide a los diputados que le ayuden a luchar contra ella.

El señor SOLANO rectifica, encareciendo la necesidad de la rapidez en acudir contra la langosta, porque, a poco que se tarde, ya no habrá remedio para las cosechas. El marqués de VILLABRAGIMA consume el segundo turno de la interpelección. Se ocupa de la langosta y dice que si es una vergüenza nacional lo es también de los Gobiernos y de los ministros de Fomento que han precedido al señor Cierva. El mal es fácil de remediar, si no se ha hecho es por impericia del elemento oficial que de ello se ocupa. Hace notar que esa plaga se ha destruido ya totalmente de otros países. Si el señor Cierva no lo logra en el nuestro, será a pesar de su fealdad y de su contenido un ministro de Fomento como tantos otros.

Dice que una caja de gasolina empleada oportunamente, es decir, ahora, valdrá más que veinte en el mes que viene. Si para combatir la plaga no hay bastante con el crédito de 500.000 pesetas, aquí estamos todos los diputados para ampliar, lo por que la langosta en el campo es como la viruela, un signo de incultura, de atraso y de negligencia. El ministro de FOMENTO manifiesta que está haciendo cuanto está en su mano, enviando gasolina y vallas de zinc a tiempo y rápidamente, y estimulando a cuantos han de intervenir en la extinción de la langosta, a que cumplan con su deber. El, aunque el marqués de Villabragima crea otra cosa, traía constantemente para procurar remedio. Si es preciso ampliación del crédito, lo solicitará. Cree que se debe tener en cuenta, que es nuevo en el cargo para esperar algún tiempo para juzgar su obra. (Muy bien.)

jeses de obras públicas, pero que para mayor garantía se encomendó al Consejo de Obras públicas, cuyos dictámenes no se han tenido en cuenta, sin embargo.

ORDEN DEL DIA

Trigos y harinas

Continúa la interpelección sobre el régimen del trigo y de la harina. El señor PRIETO rectifica. Sostiene que el Estado debe seguir interviniendo en el problema del trigo y, por tanto, estima perjudicial para la economía de la Nación la real orden de 7 de los corrientes que estableció la libertad de mercado para los trigos y las harinas.

Teme que la real orden no detrima baja en el precio del pan. Censura que se fije un precio único de moliitura y encuentra equívoco el sistema de retirar el trigo de la circulación el trigo que el Estado trajo del extranjero. El ministro de FOMENTO estima que la política económica que desarrolla el Gobierno, responde exactamente a las circunstancias del país.

Sabe, sin embargo, que no logrará remediarlo todo, pero elige el mal menor. Es indudable que las trabas que pone el Gobierno a la libertad económica de un pueblo, aun contando con buenas organizaciones para ello, matan el estímulo individual que es el que hace florecer la actividad humana. Sólo en los momentos críticos de la guerra ha aconsejado el sistema de la intervención.

La producción en España está en crisis y no se le puede hacer víctima de los principios. Urge defender la riqueza nacional, que está en lo que hacen todos los pueblos. Es preciso estudiar nuestros medios de defensa para aprestarnos a ella. Tratando de los trigos habla del déficit de su producción en España y de la necesidad de importarlo de América, donde por la perfección del cultivo, se puede hallar más barato. Si ahora que a la agricultura española se va desahucando, se le castiga, dice, llegará la desesperanza a los labradores y se producirá el grave mal de alejar a los hombres del campo.

Hemos de pagar un tributo al trabajo nacional. Importa mucho abaratar el pan; pero es que el trigo es el pan de muchas personas. Por eso hemos creído que debemos cerrar la frontera. Esta es la política que hacemos; la que hacen los demás pueblos elevando la barrera arancelaria para proteger a la industria nacional. Se ha de exigir, sin embargo, haciendo que el margen de protección se distribuya entre el productor y el consumidor. Con este criterio abordaremos el problema ferroviario; con la condición de que sea la industria nacional la que ofrezca todos los elementos necesarios. (Muy bien.)

MARRUECOS

Silvestre a Madrid

MELILLA, 13.—El próximo sábado marchará a Madrid el general Silvestre. Luego irá a Valladolid para asistir a la entrega de la bandera que regala la Reina a la Academia de Caballería. Ha llegado a esta capital el coronel de Estado Mayor don Luis López, con objeto de inspeccionar los trabajos que realiza la Comisión Geográfica. Desde aquí irá a Ceuta, Tetuán y Larache. En la bahona de mar Chica se ha instalado un campamento a donde serán trasladados los indígenas menesterosos refugiados ahora en el barrio del Polígono.

EL ASESINATO DE DATO

¿Es cómplice Mauro Bajatierra?

Ayer, decíamos que el señor De la Escalera, al practicar cierta diligencia de escaso interés, hizo un descubrimiento que se podía considerar de importancia para la marcha del sumario. Debidamente informados, podemos agregar aquí ese descubrimiento. En autos figura un cierto escrito desde hace tiempo, en el que se maneja el nombre de Luis Nicolau. El procesado Mauro Bajatierra tuvo, después de practicada una diligencia, que extender su firma, y al juez hubo de parecerle que la letra de aquel documento y la de Mauro guardaba una marcadsima analogía. Se consultó a los peritos calígrafos, y éstos dictaminaron que, en efecto, el documento había sido escrito por Bajatierra. El juez entonces mostró este documento a Mauro, el cual acabó confesando que el escrito era suyo.

Muy contrariado quedó Bajatierra después de tal diligencia, para el tan comprometedor, teniendo en cuenta que desde el primer momento venía negando que conocía a Nicolau, a Casanellas y Matheu. Como el juez le siguiese estrechando en su interrogatorio, manifestó que el documento citado lo había extendido por haberse encargado determinados elementos de la Casa del Pueblo; pero que él no conocía a Luis Nicolau.

El testigo misterioso

Ayer se dijo que en el Juzgado especial se presentó un testigo misterioso, que espontáneamente hizo sensacionales revelaciones. No hay tal cosa. Se trata de un pariente de uno de los procesados, que fué a suplicar al señor De la Escalera la adopción de ciertas benevolencias para su pariente.

¿Patrocinio inocente?

Después de practicadas numerosas averiguaciones, parece que no se encuentran acusaciones concretas contra la anciana Patrocinio Gallego. Desde luego es una mujer muy lista, y se cree que de cuidado; mas empieza a adquirirse la certeza de que es ajena al asesinato de don Eduardo Dato.

La opinión que se tiene sobre ella es, la de que Mauro Bajatierra, en cuyo domicilio, como se sabe, la tenía recogida de caridad, la utilizaba para que toda su correspondencia se le dirigiera a ella, como medio de esquivar las sospechas de la Policía. No tendría nada de particular que el juez adoptase alguna medida favorable a Patrocinio Gallego, de continuar la falta de datos que la comprometen.

Pesquisas infructuosas

BARCELONA, 14.—Circulan Rumores de que Ramón Casanellas se escondía en Giot (Gerona). Con este motivo hicieron diferentes pesquisas que resultaron infructuosas, agentes de Vigilancia, guardias municipales de aquel localidad y parejas de la Guardia civil.

NOTAS POLITICAS

Consejo de ministros en Palacio

La Comisión permanente de Gracia y Justicia ha dado dictamen de conformidad sobre el proyecto de reforma del Código penal

CONGRESO

Las izquierdas contra el proyecto de reformas del Código

En su reunión de ayer tarde, la Comisión permanente de Gracia y Justicia emitió dictamen de conformidad sobre el proyecto de reforma del Código penal, dictamen que ayer mismo fué leído en el salón de sesiones. A este dictamen formulan votos particulares los señores conde de Santa Engracia, Fernández Jiménez, Barroso y Corujo. Este último, representante de la minoría romanonista, se encuentra fuera de Madrid e impedido a consecuencia de un accidente de automóvil, pero se ha pedido autorización al señor Sánchez Guerra para que otro diputado de la minoría formule el voto autorizando que aparezca en el firma del señor Corujo, cuya conformidad no ofrece dudas.

Sobre este tema sostuvo una larga conversación el conde de Romanones con los señores marqués de Albuñuelas y Alvarez, y quedó convenido que hoy se reúnan los jefes de las izquierdas en una de las sesiones del Congreso para ponerse de acuerdo el fin de unificar su acción contra el proyecto, que por los anuncios va a dar pretexto para una pugna de liberalismo. El conde de Romanones, que es el que mueve esta campaña, anunciaba anoche que esta reforma del Código se discutirá durante mucho tiempo, y no llegará a ser ley.

El ministro de Gracia y Justicia, comentando la actitud de las minorías frente a su proyecto de reforma del Código Penal, manifestaba esta tarde, que él no considera que su obra es intangible, y que está dispuesto a aceptar a aquellas modificaciones que lo mejoren. Nada puede decir hasta que conozca las contraproposiciones de las minorías. Si se trata de divergencias que afecten a adaptaciones, las estudiará con espíritu de transigencia, pero si afectan al fondo de la cuestión, mantendrá su punto de vista.

Conforme anunció ayer el conde de Romanones, se han reunido hoy, en una de las sesiones del Congreso, los señores conde de Romanones, marqués de Albuñuelas, Melguindes Alvarez, Alcalá Zamora, Gasset, Villanueva y Rivas (don Natalio) jefes de las minorías liberales, con los representantes de éstas en la Comisión permanente de Gracia y Justicia. El señor Lladó (romanonista) llevaba redactado un proyecto de voto particular mancomunado, que modificó por el señor Alcalá Zamora, se aceptó por todos.

Ese voto particular, firmado por los representantes de las minorías liberales, se entregó por sus jefes al presidente de la Cámara. En esencia se opone totalmente a la orientación del proyecto del señor Piñis, comenzando por proponer que, en lugar de una reforma del Código, se redacte una ley especial, a semejanza de lo que se hizo en 1894 y 1906, acordando los trámites y estableciendo como novedad la indemnización por el Estado, a las víctimas del cumplimiento del deber, en auxilio de la Administración de Justicia para estímulo del ejercicio de la ciudadanía. El documento, que es muy extenso y que constituye una crítica detallada del proyecto, se presenta a modo de orientación para que, con arreglo a ella, se formule otro. Así se pide en su final. Lo firman don Santos Arias de Miranda, don José Fernández Nizmenz, el conde de Santa Engracia, don Enrique Barroso; y, por el señor Corujo, el señor Lladó.

La exportación del pino

Los diputados de las provincias gallegas se reunieron ayer tarde para tratar del Arancel, en relación con la exportación de la madera de pino. Quedó nombrada una Comisión para que gestiones la derogación de la partida que dificulta esta exportación.

La crisis del trabajo

Se ha facilitado la siguiente nota: «Esta mañana se reunió la minoría parlamentaria de Unión Monárquica Nacional, de Cataluña habiendo acordado, en vista de la gravedad de la crisis del trabajo, que afecta a toda España, y en particular a Cataluña, anunciar una interpelección al Gobierno, a cuyo efecto ha sido visitado el presidente del Congreso por don Alfonso Sala, encargándose de anunciar la interpelección en nombre de la minoría, el diputado don Daniel Riú.»

Orden de San Hermenegildo

Ayer se reunió en la sección segunda de la Alta Cámara la Comisión permanente de Guerra y Marina para continuar el estudio de los dictámenes pendientes. Se leyó la ponencia relativa al nuevo reglamento de la Orden de San Hermenegildo, quedando aprobada en su mayor parte, dejando sólo pendientes algunos extremos que se ultimarán el próximo martes.

Dice el conde de Lizárraga

Hablando con los periodistas el ministro del Trabajo, expuso el plan que proyecta desarrollar en su departamento, teniendo ya muy adelantado el estudio del seguro del paro; también estudia el seguro de enfermedades. Se mostró muy satisfecho de los resultados obtenidos con el seguro obligatorio. Añadió que tal vez sea necesario introducir alguna modificación en estos seguros, pues se ha ido con ellos muy lejos en beneficiar a trabajadores y empleados, y quizás sea mejor que, en lugar del seguro diario, se vaya a la entrega de una cantidad por una sola vez, que pueda constituir un pequeño capital, con cuyo manejo se aseguren los gastos del hogar en la vejez.

Proposición de ley

El ministro de Gracia y Justicia ha leído un proyecto de ley, que dice: Artículo único. Se declara, primero que la ley de 16 de mayo de 1855, cuando estatuyó los llamamientos nuevos a heredar abintestato, expresos en su número segundo no altera, las restantes normas de la sucesión legítima que estaba vigente, respectivamente, en las regiones de derecho foral y en los territorios de la legislación común; segundo, que en dichas comarcas este es el estado jurídico que existía al promulgarse el Código civil para los efectos de sus artículos 12 y 13 y los concordantes con ellos.

Consejo en Palacio

El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que se había celebrado en Palacio Consejo de ministros, en el cual hizo el acostumbrado discurso resumen de política exterior e interior, detallando los proyectos legislativos del Gobierno. Las relaciones hispanoamericanas. Esta tarde continuará en el Congreso el

La Mesa del Senado en Palacio

Dijo el señor Alendalaz a los periodistas, que la Mesa del Senado estuvo en Palacio para someter a la regia autoridad la pensión a la duquesa de Dato.

Los de Correos agradecidos

Una Comisión del Cuerpo de Correos, ha visitado al ministro para darle las gracias por haberse aprobado en el Congreso el presupuesto para las plazas de dicho Cuerpo, y las dietas a los ambulantes.

El director general de Administración

Está acordado el nombramiento de Armando de las Alas Pumarín para el Director General de Administración local. Definitivamente, en esta semana comenzarán sus trabajos la Junta de Aranceles y Valoraciones. Parece que los representantes estatales licitarán que se eleven todas las tarifas que han sido tarifadas en baja.

Felicitaciones al Gobierno

El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que el Gobierno, y muy especialmente el presidente del Consejo, han recibido gran número de telegramas de todas las entidades benéficas, mercantiles, industriales, científicas, etcétera, de Barcelona, felicitándole por la defensa que del gobernador civil de aquella ciudad hizo en la sesión del Congreso sobre Entre otros, firmaron los telegramas de felicitación las entidades siguientes: La Federación textil de Cataluña, Fabricantes de Manresa, Fomento del Trabajo, Cámara oficial de la Industria, Asociación de fabricantes de Llano de Llobregat, y Melguindes, Asociación industria complementaria textil de Gracia, Asociación industria textil de Sabadell, Asociación de hilados y tejidos de Sabadell, Asociación de fabricantes de prendas de Mar, Asociación Patronal de géneros de punto de Matarró, Asociación de fabricantes de tejidos de Santa Coloma, idem, id. de Sabadell, Federación nacional de fabricantes de pastas para sopa, Cámaras Industria y Comercio de Sabadell, Gremio de fabricantes de Sabadell, Asociación de consumidores fuerza motriz eléctrica de Cataluña, Cámara Comercio Tarrasa, Asociación industrial de hilados y tejidos de Tarrasa, Mancomunidad de fabricantes de tejidos de algodón y sus mezcias, Cámara sindical maderera, Unión industrial metalúrgica, Asociación fabricantes Alto Llobregat, Cámara Comercio Navegación Barcelona, Sindicato General curtidos, Fomento nacional Cultura, Asociación carniceros Barcelona, Centro Industrial Cataluña, Centro Deistas Social Barcelona, Cámara Producción Alimentaria, Asociación almacenistas y exportadores de vinos, Asociación profesional carpinteros y cocineros Barcelona, Asociación de godaltes aceite Barcelona y Centro de granjeros de Gracia.

Homenaje a los generales Martínez Anido y Arlegui

BARCELONA, 13.—Varios socios de diversos círculos aristocráticos de esta ciudad, en unión de representantes de entidades bancarias y entidades económicas, se han reunido esta tarde, acordando un acto de homenaje, que consistirá en la entrega de artísticos bastones de mando, en honor de los generales Martínez Anido y Arlegui, gobernador civil y jefe superior de Policía.

Ya no aumentará de precio

Dice la Asociación de Agricultores. La Asociación de Agricultores de España ha publicado una nota, en la que, después de felicitar por las medidas protectoras adoptadas por el Gobierno en lo relativo al régimen de trigos, proclama la urgente necesidad de resolver el problema del precio del pan, cuya industria adolece de una deplorable organización.

«Por su parte—termina la nota—, esta Asociación entiende de su deber aconsejar a todos los productores de trigo que, lejos de retraerse en sus ofertas de este cereal, con la esperanza de mejores precios, que honradamente entiende no ser fácil de alcanzar ya, procuren lanzar sus existencias al mercado paulatina y ordenadamente, ya que, por fortuna, han desaparecido todas las trabas que a ello se oponían, advirtiéndoles con lealtad que, de no hacerlo, y de dejar, por tanto, de coadyuvar a la acción de gobierno, la proximidad de la nueva cosecha y el acentuado descenso del trigo en el extranjero pudieran determinar importantes estragos para la producción, que a toda costa interesará evitar.»

NEGOCIO REPUGNANTE

La Guardia civil de Leganés ha detenido a una mujer de veintidós años, llamada Gloria Caballero, que venía dedicándose a explotar, un delito que demuestra sus bajos instintos. En cuanto leía en los periódicos un anuncio demandando un ama de cría, se presentaba a los padres, y previo convenio con ellos, se llevaba a la criatura para criar en su domicilio. Al efecto, decía vivir con sus padres en aquel pueblo. Hecho que podía comprarse; pues, en efecto, no se sabe si en comarca con ellos, los hermanos Gloria Narváez y Antonio Vicente, pasaban por allí, habitando en una modestísima, pero limpia vivienda. Gloria llevaba allí a los padres de los estragos que se la conocían recibía el dinero, y después no se volvía a saber nada de ella ni de los niños.

La explotación de niños

Gloria Caballero alojaba a las criaturas a mendigos profesionales, que al estar en sus brazos comovían a los transeúntes. En telegramas acostumbraba Gloria a publicar las noches. Allí inspiraba compasión, pues aseguraba que era viuda de un empleado del Cuerpo. Allí se le dio de comer muchas veces, recibía no pocas limosnas.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Fallecimientos
A los quince años de edad ha fallecido de la madrugada del miércoles...

Los veros templos de Madrid y de Alcalá de Henares y en el de Santa Marta de Coruña se celebrarán funerales...

Antierario
Mañana se cumple el primero de la misa de Carlos Secas...

Entierros
Ayer por la mañana se hizo el de la señora viuda de don Enrique García de la Basilla...

Alumbramiento
La bella esposa de don Julio Cavestany y Arizaga (Pilar de la Bastida y Morán) ha dado a luz con felicidad...

Bodas
El 13 se verificará en la parroquia de San Jerónimo el enlace de la preciosa señorita Pilar Costi y García Tuñón...

Viajeros
Procedentes de París han llegado en el día de anoche los marqueses de Casa Urdiales y su madre, la marquesa viuda de este título...

LA "GACETA"

SUMARIO DEL DIA 14
GOBERNACION.—Real decreto concediendo la Gran Cruz de la Orden civil de Beneficencia...

LA BOLSA

MADRID
4 por 100 Interior (1919).—Serie F, 68,80; E, 68,65; D, 68,60; C, 68,55; B, 68,50; A, 68,20; G y H, 71; Diferentes, 68,50.

4 por 100 Interior.—Serie A, 68,75.
4 por 100 Exterior.—Serie F, 81,90; E, 81,65; D, 82,30; C, 83,50; B, 83,70; A, 85,00.

4 por 100 Amortizable.—Serie C, 86,75; B, 86,75; A, 86,75.
4 por 100 Amortizable.—Serie E, 93,15; D, 93,25; C, 93,50; B, 93,50; A, 93,50.

4 por 100 Amortizable (1917).—Serie E, 93,50; D, 93,50; C, 93,25; B, 93,25; A, 93,40.
Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 100,20; B, 100,60.

Ayuntamiento de Madrid.—Empréstito 1888, 72; Ensanche, 86,50; Villa Madrid (1914), 84.
Efectos extranjeros.—Marrucos, 60,50.

Cédulas hipotecarias.—Del Banco, 4 por 100, 87,10; Idem, 5 por 100, 93,70; Idem, 6 por 100, 106,40.
Caja de Emisiones, 82,50.

Acciones.—Banco de España, 508; Idem Idem (bonos), 311; Tabacos, 297; Banco Español Crédito, 193; Idem Río de la Plata, 207,50; Fenix, 200; Azúcar (preferente), fin corriente, 77,50; M. Z. A., contado, 201,50; fin corriente, 302; Nortes, contado, 201; Metropolitano, 190.

Obligaciones.—Compañía Naval (bonos), 97,50; Alicante, primera, 238,50; Idem, F, 81,50; Nortes, primera, 56,75; Idem, segunda, 55,75; Riotinto, 101; Penarroya, 98.
Moneda extranjera.—Marcos, 11,55; Francos, 51,40; Idem suizos, 125; Idem belgas, 53,20 (no oficial); Libras, 28,08; Dólar, 7,15; Liras, 35; Escudo portugués, 0,68 (no oficial); Peso argentino, 2,32 (no oficial); Florin, 2,51 (no oficial).

Altos Hornos, 125; Explosivos, 280 (papel); Resinera, 308; Banco Bilbao, 1.750; Idem Vizcaya, 660; Idem Central, 100; Idem Agrícola, 207; Unión Minera, 683; Sota, 1.560; Río de la Plata, 470; Unión Eléctrica Vizcaina, 710.

Nortes, 567; Alicante, 593; Pesetas, 150,25; Marcos, 22,25; Liras, 35; Libras, 54,045; Dólar, 14,07; Peso argentino, 460,50; Coronas suecas, 334,75; Idem noruegas, 226,50; Francos suizos, 248,25; Idem belgas, 103,50; Florin, 488,80; Corona austríaca, 4,125; Riotinto, 1,425; Río de la Plata, 476.

DEPORTES Las carreras de San Sebastián

Cran triunfo de los colores de la señorita de Ussia. Los vencedores. Impresiones.

BREVES COMENTARIOS
El premio del «Jockey Club» es una de las tres pruebas más importantes de la temporada...

EL JINETE
Slade es una personalidad en el turf mundial, particularmente en los hipódromos alemanes, belgas e ingleses.

EL GANADOR
«Albano» ha confirmado, una vez más, que es uno de los tres o cuatro mejores caballos españoles.

LA PROPIETARIA
Al caballista que pretendiera conocer, en el hipódromo, a la señorita de Ussia, no le hace falta gran trabajo...

EL PREPARADOR
Generalmente, los entrenadores fueron algún tiempo «jockeys». Esta es el caso de don Juan Ceca, el entrenador de los caballos de la señorita de Ussia...

FIRMA DEL REY
GOBERNACION.—Real decreto nombran director general de Administración local, a don Armando de las Alas Pumariño.

MISA DE DIFUNTOS
A las once y cuarto y acompañado del comandante general de Alabarderos y dos ayudantes, fué el Rey a oír una misa de difuntos que rezó el capellán del Real Cuerpo en la capilla del cuartel...

Escuelas y maestros
«El Magisterio Avemariano» en el último número inserta un piadoso comentario a la ejecución de los reos de Utiyar.

Escuelas y maestros
«Son indispensables muchas escuelas, pero no escuelas donde se atiborre la inteligencia de conocimientos y se ofende el corazón. Son precisas escuelas cristianas que, a la vez que nutran el entendimiento, se preocupen de llevar a los espíritus las enseñanzas del Evangelio...

NOTICIAS

EL MEJOR CHOCOLATE
Estamos persuadidos de que el que es conveniente, el que deben tomar vuestros niños, el que deben adoptar los ancianos...

BANQUETE ARAGONES
Hasta mañana viernes se pueden recoger las tarjetas para el banquete con que los aragoneses residentes en Madrid obsequiarán a su ilustre paisano señor Pineda, ministro de Gracia y Justicia.

INSTITUTO DE FISIOTERAPIA
del doctor Hurtado. El mejor montado de España. Enfermedades de los huesos y articulaciones. Anquilosis. Fracturas. Tumores. Radioterapia. Electricidad. Masaje. Parque de Alba, 15. A las diez m.

EL FORO OFICIAL DE MUESTRAS DE BARCELONA
20-30 abril
Inauguración de la Feria de Muestras el día 28 de los corrientes.

REUNION DE PRODUCTORES
Compradores, asistid a la feria de Muestras de Barcelona!

LOTERIA NACIONAL
El día 21 de mayo próximo se celebrará un sorteo especial de grandes premios de la Lotería Nacional.

MUSEO DE LA GUERRA
Como en la actualidad están visitando el Museo de la Guerra los militares de los Cuerpos de la guarnición, Centros y dependencias, no puede serlo por el público en estos días.

BUENO :: BONITO :: BARATO
ALHAJAS: Pendientes en oro y platino, con brillantes, diamantes y piedras de color...

¿Conoce usted la Conklin?
ES LA PLUMA ESTILOGRAFICA QUE DARÁ A USTED MAYOR SATISFACCION, PORQUE SE LLENA AUTOMATICAMENTE, CIERRA HERMETICAMENTE, NO GOTEA, ESCRIBE SUAVE Y VELOZ CONFORME A SU PULSO, ES FUERTE, SIN MECANISMO QUE SE ROMPA, Y, VALIENDO TANTO, CUESTA SOLO DIEZ Y SEIS PESETAS.

Pruebelo usted en el espléndido surtido que acaba de recibir L. ASIN PALACIOS, Preciados, 25.-MADRID
No se contestan consultas que no traigan franqueo para la respuesta.

San Mauro
Fiestas jubilaires en Alcoy
Se halla en esta Corte el Cardenal Arzobispo de Burgos, que mañana viernes saldrá para Valencia...

Oposiciones y concursos
JUDICATURA
Han aprobado los opositores números 762, Marcelino Esteban Collantes, 18,43; 764, Gabino Uribarri Mateos, 20,57; 766, Everisto Monzó Vázquez, 18,14; y 767, Francisco Herrera de Liera, 26,42.

CALLOS
EL UNGUENTO MAGICO
es el remedio por excelencia contra callos y juanetes, ojos de gallo y durezas. Los extraiga en tres días. Fructuoso y quedará usted sorprendido. Véalo en farmacias y droguerías, 1,50. Per. correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, plaza de San Ildefonso, 3. MADRID

VINOONA
ES UN PODEROSO ALIMENTO CEREBRAL

Sombrerería
ZULATEGUI, PRECIADOS, 7
Últimas novedades para caballeros, señoras y niños.

A LOS SEÑORES SACERDOTES
BAJA DE 10 POR 100
La fábrica de trajes talares de Alfonso López participa a sus clientes ha hecho una baja de 10 por 100 sobre los precios actuales. Carrera de San Jerónimo, 12. MADRID

MERCELADAS
ALFRED HILL
Exíjase el nombre "Alfred Hill"
Fábrica de conservas "Las Palmas". Alcañete

Católicos madrileños
Oportunidad para visitar el milagroso y venerado Santuario de la Santísima Virgen de la Cabeza, coincidiendo sus fiestas mayores, procesión y bendición episcopal día de su santo, 24 corriente, situación más pintoresca de Sierra-Morena, en Andujar. Excursión magnífico automóvil, cómodamente, ida y regreso desde Madrid al Santuario. Informes: Miguel Reche, Duque de Alba, 14.

BUENO :: BONITO :: BARATO
ALHAJAS: Pendientes en oro y platino, con brillantes, diamantes y piedras de color...

¿Conoce usted la Conklin?
ES LA PLUMA ESTILOGRAFICA QUE DARÁ A USTED MAYOR SATISFACCION, PORQUE SE LLENA AUTOMATICAMENTE, CIERRA HERMETICAMENTE, NO GOTEA, ESCRIBE SUAVE Y VELOZ CONFORME A SU PULSO, ES FUERTE, SIN MECANISMO QUE SE ROMPA, Y, VALIENDO TANTO, CUESTA SOLO DIEZ Y SEIS PESETAS.

ESPECTÁCULOS

ESPAÑOL.—A las seis y media y a las diez y media. Padres.
COMEDIA.—A las seis y a las diez y cuarto. ¡Tío de mi vida!

cuels.—A las diez y cuarto, La verbena de la Paloma.—A las once y media, Los chicos de la escuela.
APOLO.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto. La cara del ministro y La hora del reparto.

ALUMNOS NAVALES

EL CRUCERO "CATALUÑA" A GRECIA

En la primera quincena del próximo mes de mayo emprenderán los alumnos de primer año de la Escuela Naval Militar su viaje de prácticas.
Irán a bordo del crucero español "Cataluña".

PRIMER ANIVERSARIO EL SENOR

D. José Gálvez-Cañero y Alzola
Conde de Castel-Blanco, vizconde de Torres Secas.
Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos
FALLECIO EL 15 DE ABRIL DE 1920
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.
Su viuda, la señora doña Carmen García y Tenacóns de Castel-Blanco; sus hijos, hijo político, hermano y demás parientes.
RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan al funeral, que se celebrará el 15 del corriente, a las once y media de su mañana, en la parroquia de la Concepción.

FERINOL ALMONAGID

cura la TOS FERINA
CENTROS—MADRID Y FARMACIAS
Imágenes y altares
No dejar de consultar esta casa.
Para adquisiciones recomendamos los laurados y acreditados talleres de BAJADA PUENTE DEL MAR, 1 VALENCIA

CALZADOS INMEJORABLES LA FORMA ELEGANTE

2, ANCHA DE SAN BERNARDO, 2
Gran surtido en calzados de caballero y niño.
JUGUETES
Siempre novedades.—Los mejores y más económicos.
PUENCARRAL, 125.—VISITAD ESTA CASA

SIEMPRE RECIENTES

legítimas y económicas AGUAS MINERALES de todas clases.
Servicio a domicilio. Expediciones a provincias. L. RAMIREZ.
TELEFONO 2.788. 30, CRUZ, 30

MARIA CANOSA

Baterías de cocina, aparatos para alumbrado y calefacción de petróleo y acetileno, trapeadores, alfombras y máquinas de lavar.
CRUZ, 31, Y GATO, 2.
Imprenta, Litografía y Papelería.
Objetos de escritorio.
Timbrados.

M. MARTINEZ DE VELASCO

PELIGROS, 3.—TELEFONO 2.513.
TALLERES, PIZARRO, 15.
REPRESENTANTES
socio depositario de la Sociedad Cooperativa Comisión y Banca. Para la venta en comisión de calzados, tejidos, mantas y objetos plata de ley, en monederos, limosneros, carteras, etcétera, etcétera.
Intil solicitar sin buenas referencias.
APARTADO CORREOS NUM. 60. PALMA DE MALLORCA

VINOS Y COÑAC
Casa fundada en el año 1730
PROPIETARIA
de dos tercios del pago de Macharnudo, viñedo el más renombrado de la región.
Dirección: PEDRO DOMEÑO Y CIA., Jerez de la Frontera

CAMIONES FIAT
Tipo BL, de cuatro toneladas. Disponemos para entrega inmediata, en condiciones inmejorables, a precios muy reducidos.
Dirigirse a TRUCCHI SANTINO, paseo Colón, 7. Teléfono 5.555 A. Barcelona.

CASA FEMINA
4, MONTERA, 4
Elegantes sombreros para señoras, Flores, frutas, encajes, sedas, pajas y adornos, a precios sin igual.
CASA PREFERIDA POR LAS PROFESIONALES

RANCHO CASTELLO CONCENTRADO
ALIMENTO PARA AVES DE CORRAL
En sacos de cinco kilogramos, para 500 gallinas, pesetas 6,50 (franco de portes ferrocarril).

EL SEÑOR
Don Alfredo Moscoso de Altamira
Conde de Fonta, gentilhombre de cámara de su majestad, ex diputado a Cortes por La Coruña.
FALLECIO EL DIA 7 DE ABRIL DE 1921
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

PARA ADELGAZAR
EL MEJOR REMEDIO
DELGADOSE
PESQUI
Venta en todas las farmacias, al precio de 40 céntimos, frasco, y en el Laboratorio PESQUI, 4, por correo, 50 céntimos.
Escribir a: S. E. Sebastián, San Sebastián, España

JUDÍAS
Dinamarquesa (novedad de 1921). Reina de las judías sin hebras, manzanas, de enorme producción.
Casas importantes en simientes de todas clases y países. Hortaleza, 20 y 92. R. Díez, Madrid.

SUBASTA VOLUNTARIA
El día 19 del corriente abril, a las doce, tendrá lugar en la notaría del señor Turán, calle Marqués de Valdeiglesias, 4, duplicado, la subasta para la venta de las casas Barquillo, 18, y Ayala, 24, esquina Velázquez, de esta Villa y Corte.
Antecedentes, títulos, tasación y demás condiciones estarán de manifiesto en dicha notaría todos los días no feriados, de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

MUEBLES
Grandes rebajas de precios
CASA CAYETANO GIL
FABRICANTE
Calle de Felipe III, núms. 4 y 6 (ENTRE PLAZA Y CALLE MAYOR)
Bajaron los muebles
en Casa de Carrero, a precios desconocidos.
BERQUILLO, 13 Y 15.

ALCOHOL EL LEON
el mejor para quemar.

BACHILLERATO ABREVIADO
Estudios por correspondencia, sin salir de casa ni dejar sus ocupaciones. Lecciones, resúmenes y sinopsis sencillísimas. Éxito inmediato para los jóvenes sin carrera, para los estudiantes retrasados y aun para los fracasados; verdadero hallazgo para los padres de familia, quienes ahorrarán tiempo y dinero haciendo a sus hijos BACHILLERES en dos años, en año y medio y hasta 100 días meses!
LICEO ESPAÑOL DE ENSEÑANZAS RÁPIDAS
Apartado 378.—Castilla 21.—Barcelona.

Pedidos a "Granja Paraiso"
ARENES DE MAR (BARCELONA)

BARRILES petroleros usados
BOCOVES de castaño de aceite
Precios convenientísimos.
Entrega inmediata
Dirigirse: TRUCCHI, Paseo Colón, 7. BARCELONA
Avenida de Wilson, 44. MALAGA

ENVIO gratis, a quien lo pida, un interesante folleto sobre las enfermedades crónicas del corazón y los pulmones.
Doctor Benítez. Cister, 16. Málaga.
"FLORAMY"
vende más económico que nadie perfumaría, bisutería.
PRIM, 2.

VENDO CASA
cerca Puerta Sol. Escribir Continental. San Cristóbal, 4. López.
AMPLIACIONES
espléndidas, incomparables hace ROCA, fotógrafo.
TETUAN, 20.
La Platería Felipe III n. 1 y 3
es la que paga más en alfileres, oro, plata, platino, dentadura y papelerías del Monte.

PARA HOMBRES
Ayer, reentrado, hoy conjunto; es que uso la faja de Justo.
Carmen, 10, corsetería.

TRASPASO
tienda un hueco, con entresuelo, tres balcones, muy céntrico, próximo Puerta del Sol. Detalles, Apartado en Correos 171, Madrid.

AGUA MINERAL NATURAL
Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo.
Más de sesenta años de uso universal.—Depósito: Jardines, 15, Madrid.

LOECHES
(LA MARGARITA)

Folleton de EL DEBATE (33)
LAS GAVIOTAS
Novela original de PIERRE L'HANDE
Traducción castellana de RAFAEL ROTLLAN
El oficial ciego tomó el camino del campamento, en la noche callada, del brazo del abate y tanteando con la contera del bastón.
Al día siguiente, a primera hora, Ginette comenzó sus quehaceres. Silenciosa, como de costumbre, se puso a arreglar la habitación.
Un instante después, llamaron a la puerta. El abate fué a abrirla. Era Suzanne Berlioz: —Señorita, Swetchichmanine está agonizando. El doctor dice no tiene remedio.
—¿Anda y que revienta!—Barbotó, furiosa, Ginette.
Suzanne le replicó con entereza:
—No quiero que muera como un perro. En Sybaris no hay ningún sacerdote servio, y el abate Roux, que ha estado en Oriente, conoce un poco la lengua de aquel país, según me ha dicho el capellán, y en sus momentos lúcidos habla algo. Vengo por él, para que asista al moribundo.
—¿Roux?—contestó Ginette en voz baja.— Padece de afasia; no logrará usted nada de provecho. Pero se le ocurrió una idea: ¿Qué haría el sacerdote farsante, en presencia de un moribundo, para cuya asistencia se le reclamaba? La curiosidad pudo más que el odio:
—¿Si quiere usted probar!...
—Señor cura—dijo Suzanne.— El servio se muere.
—El sacerdote palideció ligeramente, notando la mirada glacial que mademoiselle Blazzy le apestaba.
—¡Vamos a verlo!—contestó.
Ginette le dejó salir y marchó detrás de él.
Swetchichmanine estaba en la cama tendido, con la boca abierta. A la coloración, roja intensa, que cubriera su rostro abotargado, desde la barbilla hasta el afeitado cráneo, había ido sustituyendo, según progresaba el mal, un color icterico de una amarillez destefiada. Con sus manos convulsas enrollaba o pretendía tirar la sábana y las mantas; la camisa, desabrochada, dejaba ver su pecho, donde serpeaban los rastros del colodium, con el que se procurara, en vano, atajar los avances de la erisipela.
El abate se inclinó hacia él, y barajando las palabras servias que lograra aprender durante su estancia en el frente oriental, le dijo:
—Hermano, encomiende su alma a Dios, en cuya presencia comparecerá bien pronto.
Al oír aquellos vocablos en su lengua natal, el mujik abrió desmesuradamente los ojos y los clavó en el enfermero. Un barboteo de gruñidos roncos salió de sus labios.
—Dobrow—dijo—(está bien).
—¿Profesas la Religión católica? Yo soy sacerdote.
El moribundo movió la cabeza en ademanes negativos.

MI INSEPARABLE "GILLETTE" ES LA PERFECTA MÁQUINA DE AFEITAR
PRODUCTOS "GILLETTE" S.A.E.
Apartado 978-MADRID

Entonces (conforme a las atribuciones que la Iglesia confiere a sus ministros en tales casos), el sacerdote católico extendió las manos sobre el cristiano imperfecto, y haciendo salvadad del concurso de las condiciones internas requeridas, pronunció la fórmula de la absolución:
—¡Ego te absolvo a peccatis tuis in nomine Patris et Spiritus Sancti!
Swetchichmanine entró en la agonía.
En aquel momento prodújose cierta confusión entre los hombres que llenaban la celda. Llamado por teléfono, desde el despacho del médico-jefe, acababa de llegar en automóvil, un oficial de la misión militar servia. Su kepis ovalado, de color caqui, y sus charreteras de los curiosos. El doctor Dauvergne le abrió camino hasta el lecho del moribundo.
Ginette avanzó y dijo:
—Mi capitán, suplico a usted que ponga en conocimiento del director de la misión militar servia lo que ha ocurrido. Buscamos en Sybaris un sacerdote de su religión para que asistiese a este soldado. No lo pudimos encontrar. Entonces, sin hacer caso de mis protestas, un sacerdote católico, un simple soldado (y señaló al abate Roux), se apoderó del cadáver y lo bendijo. Vuelvo a protestar de semejante profanación.
El oficial, que se inclinara deferente y respetuoso, al oírse interpelar por la enfermera, se irguió:
—Señora—contestóle fríamente—, en ausencia del capellán, este sacerdote no ha hecho sino cumplir con su deber. Yo también soy ortodoxo en circunstancias parecidas, habría aceptado júbilo los auxilios espirituales de un sacerdote católico. ¡Muchas gracias, padre!
Se acercó al agonizante y le dirigió unas palabras. Swetchichmanine no contestó. El estertor de una expiración impotente para vencer las táctulas que encontraba en el pecho y en la garganta, hinchaban los músculos y las venas de su cuello. De su boca, entreabierta, salía un gorrieteo parecido al ronronear del agua que cae en una marmitta.
Al cabo, estremeciéndose violentamente, murió.
El oficial se descubrió:
—Recemos, padre—dijo al abate Roux.— Estando en tierra una rodilla.
Algunos de los asistentes le imitaron. Dauvergne se quitó el kepis. Ginette, sola, permaneció en pie, implacable.
Cuando el oficial servio se incorporó, preguntó al médico francés:
—¿Mademoiselle Suzanne Berlioz?
Dauvergne tocó en el hombro a Suzanne, arrodillada, y que parecía orar fervorosamente.
—El señor oficial tiene que hablarle.
—¿Mademoiselle—le dijo el servio—, de acuerdo con el informe que ha elevado el médico-jefe de Sybaris, su majestad el Rey de Servia le concede, y yo tengo el honor de entregarle, la cruz del Mérito militar, en reconocimiento a la abnegación con que ha cuidado usted a este desgraciado.
Sacó de un estuche la cruz dorada, que fulgía pendiente de una cinta, roja como un hilo de seda.

Servicios de la Compañía Trasatlántica
LINEA DE CUBA-MEJICO
Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz.
Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.
LINEA DE BUENOS AIRES
Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.
LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana, con escala en Nueva York.
LINEA DE NUEVA YORK, CUBA-MEJICO
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Cádiz para Sabánilla, Curazao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Bico, Canarias, Cádiz y Barcelona.
LINEA DE FERNANDO POO
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Ibérica en el viaje de ida.
LINEA BRASIL-PLATA
Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos en los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos Canarios y Nueva York, la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su larga y gloriosa historia.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo por líneas regulares.
Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

EL ORE INGLÉS
BASTRERIA PARA CABALLERO PARA NIÑOS
Gran surtido en novedades para la medida. Gabardinas, impermeables y gabanes. Trajes y corbatería.
Preciosos, 28; Carmen, 37, y Romplanzas, 2.

Anuncios breves y económicos

- ALQUILERES
A SEÑORES respetables con gabinete y aloba, amueblado, sin derecho a cocina. Santa Catalina, número 3, entresuelo.
ALQUILO vagueros con vivienda. Tres fanegas huerta, tapada; alfalfa. Sirve para flores. Huertas, 69.
AUTOMOVILES
AUTOMOVILES Zedel. Casa Mauvais. Serrano, 8. Entrega en el acto de cupés, limosine y torpedos sport, 1918 R.P., con arranque y alumbrado eléctrico. Precios antiguos sin competencia.
COMPES
SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia a 1850 y 1874. Cruz, 1, Madrid.
COMPRO cuadros antiguos y modernos, telas antiguas, muebles antiguos, abanicos, bronce, tallas, porcelanas, miniaturas. Galerías Ferreres. Plaza San Miguel, 8, principales.
DEMANDAS
SE DESEA empleado con buenas relaciones en la Plaza de Madrid. Dirigirse Plaza Hortaleza, 17.
NECESITASE mecánico, diez años práctica. Indil presentarse sin excelentes informes. Fernando Santo, 14. De tres a cuatro.
NECESITO aprendiz modista, 16 a 18 años. Solicitar por escrito, con referencias. Carretas, 14. Papelería.
ENSEÑANZA
TELEGRAFOS: Inmediata convocatoria. Preparación, Instituto Reus. Preciados, 23, Madrid.
BANCO ESPAÑA. Convocatoria próxima y oficinas. Preparaciones completas. Clases especiales de idiomas y valores. Academia Anglada. Leganitos, 8.
VENTAS
PIANOS, autopianos, armos garantizados, precios sin competencia. Corredora. Valverde, 22.

PURGANTE
BOLSA DEL TRABAJO
NECESITAN TRABAJADORES
SEÑORA viuda ofrece para su hijo, un curso de enseñanza interna. Dirigirse a: Jardines, 15, Madrid.